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A földadójavasiatoic az egységespártban
Budapest, augusztus 5. A földadó­

javaslatokkal kapcsolatban a kor­
mány tegnap éjjeli minisztertaná­
cson foglalkozott azokkal a kívánsá­
gokkal, melyek a legutóbb tartott 
pénzügyminiszteri értekezleten fel­
merültek.

A minisztertanácson sikerült a kí­
vánságokat a javaslat alapelveivel 
összeegyeztetni s most már ennél­
fogva csak a végrehajtás idejéül n 
és módjában vannak kicsi jelentő­
ségű ellentétek.

Ezek az ellentétek azonban jelen-

Összehivják a
Az egyöntetű állásfoglalást már 

annyira bizt< sitottak, hogy lehetsé­
ges, miszerint a parlamenti szüne­
tet nem nyújtják 16-áig, hanem 
egybehívják a nemzetgyűlést, hogy 
az uj adójavaslatok letárgyalása 
után a Ház hosszabb szünetre me­
hessen.

A nemzetgyűlés harminchármas 
drágasagi bizottsága is ülést tart 
hétlön délelőtt, amelyen a valuta­
ügyekkel kapcsolatos vitát foly­
tatják.

A pénzügyminisztériumban Kállay 
Tibor pénzügyminiszter’ és Vaikó

i tekielensegüknél fogva könnyen át 
j hidalhatok, úgy hogy a hétfőn tar- 
; tandó pénzügyi bizottsági ülésen 

mar ezeknek az elsimításáról is tár­
gyalhat a bizottság.

A közeledést az egyes álláspontok 
között mar annyira sikerült megte­
remteni, hogy a rövid parlamenti 
szünet megszakításéval az egységes 

l patt lúgjait ávirali utón hétfőre 
\ Budapestre hívták.
í Az egységes párt hétfőn este érte­

ke Jetet fog tartani, melyen a föld- 
; reformot tárgyalják.

nemzetgyűlést
Lajos kereskedelmi miniszter a 
bankvezérekkel tanácskozást tartot­
tak, a devizaközpont felállitá.-ával 
kapcsolatos intézkedéseket beszél­
te k meg.

Az értekezleten részt vett bank­
férfiakat a büntetőjogi szankciókról 
Daruváry Géza igazságügyminisztor 
tájékoztatták. Az értekezletet bizal­
masnak jelentették ki és róla hiva­
talos tájékoztatást nem adtak ki.

Káiiay Tibor a közvéleménynek a 
valutaügyekben való tajekoztatása 
céljából vasárnap délelőttre hívta 
magához a sajtó képviselőit.

A drágaság eíle i
Az Egyesült Keresztény 'Nemzeti 

Liga m, i ülésén elhatározta, hogy a 
nemzetgyűlésen a szociáldemokraták 
részeiéi az egyetemi ifjúság ellen í 
intézett kirohanás tárgyában a liga I 
központi választmányát felkérik olyan i 
irányú akció megindítására, hogy a | 
támadást intéző nemzetgyűlési kép. j 
viselők, valamint azok, akik velük I 
érintkf zésben állanak, társadalmi I 
bojkott ala helyeztessenek. ■

A tárgyalás további folyamait szó- 
bakerült a drágaság kérdése. Andor 
Endre miniszteri tanácsos javasla­
tára felkérik a központi választmányt 
ntva, hogy tegyen megfelelő lépéso- 
.. a drágaság ellen és ebben az 
ll»yben kormány biztos kinevezését 
forgalmazza. Ugyancsak Andor 
atdre indítványára melegen lidvö- 

zolték vezérüket Wolff Károlyt abból 
f alkalomból, hogy a drágaság lo- 
"lesére indított akcióban vezető 

szerepet vállalt.
A nemzeti polgári párt pénzügyi 

'’/•uhsága ma délután Tolnay Kor­
ád elnöklésével ülést tartott, ame- 
'J,en dr Lakatos Gyula előadásában 
dz ádojnvaslatokat tárgyalták.
s ./’'.‘"AV Kornél, dr Désy Géza,

Udler Miksa, Hein János és má- 
i’ák hozzászólása után az adójavas- 
knit'r-1 ^halában az a felfogás ala- 

■ . hogy az adórendszerünk 
jjáepitéséuél elsősorban a gazda- 

1‘t'1,'fi)’szolidációt előmozdító és a 
n --’azdasí*gi és többternielési

1 á'áoak megfelelő rendszert kell 
siteni, mert az egyoldalú több- j

adóztatás csak gyengíti az adóala­
nyokat, általános drágulást idéz elő, 
amely végeredményben az államnak

A földadónál igazságos és szo­
ciális progressziót tart a part szük­
ségesnek. A társulni adónak alap­
vető elvei igazságtalanok és indo­
kolatlanok. A szellemi foglalkozást 
űzőknél az adókulcs eh iselliotetle- 
niil magas és ezt legfeljebb két 
százalékban lehetne megállapítani.

Kívánatos volna, hogy az adózta­
tási jogorvoslat rendszerét úgy ál­
lapítsák meg, hogy a vitás kérdé­
sek ne a pénzügyminisztérium, ha­
nem a pénzügyi bíróság elé kerül 
jenek, mint legfelsőbb fórumhoz.

Magyar—cseh fogoly-csere
Budapest, aug. ij. A cseh kor 

any és a magyar kormány képvi­
selői között az utóbbi napokban 
Prágában tárgyalások folytak a 
brünui egjezmény végrehajtásáról.

Az egyezmény a Magyarországon 
és a cseh köztársaságban őrzött 

I cseh, illeiőlrg magyar politikai fog 
lyok és internáltak kölcsönös kicse­
réléséről szól.

Mint a prágai lapok írják, a 
tegnap befejeződött tárgyalások alap­
ján mindazokat az internáltakat és 

j politikai foglyokat, akiket a béke­
szerződés ratifikálásáig elkövetett 
vétségek miatt tartottak fogva, 
szeptember 10-éig a kölcsönösség 

‘ alapján átadjak Magyarországnak.

ni

A drágaság a minisztertanács előtt
Letörik az élelmiszer árakat

I Budapest, aug. 5. A tegnapi késő 
éjjeli órákig lat tó minisztiu taná­
cson, amely a drágasági folyamat 
megállításának módjaira és a ko­
rona további esésének meggátlására 
alkalmas gazdasági és pénzügyi in­
tézkedésekkel foglalkozott, komoly 
formában merült fel, hogy a tőzsde 
működését további intézkedésig fel 
kell függeszteni.

A minisztertanács ugyan egyelőre 
még nem döntött ebben az értelem­
ben, kétségtelennek latszik azonban,

I hogy ettől az elhatározástól, amely- 
i nek a politikai és gazdasági köz- 
I vélemenj legelőkelőbb képviselői
• között maris % au os tekintélyes hive 
1 akad, mar ii°iu all messze a kor- 
i many, amelynek tagjai a tegnap
• megtartott tanácskozáson a legeré- 
l lyesebb kormain intézkedések mcl- 
i lett foglaltak állás', hogy iezülött 
: gazdasági viszonyainkat javíthassuk. 
I A drágaság kérdése vo’t termé- 
1 szelesen a tegnapi tanácskozások

előterében és ezenkívül a felállí­
tandó valuta és devizaközpont meg­
szervezése, amelyre vonatkozólag 
K á llay p é n z i i .g y m ín is z tor részletes 
javaslatot terjesztett elő.

A drágaság letörésére és koro­
nánk árfolyamának feljavítására 
Wolff Károly a hétfői bizottsági 
ülésen újabb javaslatokat tesz es 
ugyancsak a drágasági bizottság 
hétfői ülésén Bell Miklós nemzet­
gyűlési képviselő indítványát fogják 
tárgyalni.

Ez az indítvány, amelyet Valkó 
kereskedelmi miniszter felkérésére 
fog tárgyalni hétfőn 
bizottság, felöleli a 
megélhetéssel kapcsolatos problémá­
kon kívül mindazon teendőket, 
amelyeket szellemi, ipari és keres­
kedelmi életünk egészséges reorga­
nizációja és koronánk életképességé­
nek biztosítására szükségesnek tart.

Kétségtelen, hogy az indítvány­
ban felmerült gondolatok rendkívül 
értékes anyagot adnak a drágasági 
bizottságnak, miután konkrét pre­
pozíciókat tartalmaz, amelyeknek 
gyakorlati megvalósítására is meg­
jelöli a módozatokat.

Behatóan foglalkozott a miniszter­
tanács az élelmiszerek rohamos drá­
gulásának kérdésével is. A kormány 
elhatározta, hogy az élelmiszerek 
arának szabályozására szigorú intéz­
kedéseket léptet életbe. Nem riad 
vissza attól sem, hogy akivitel terén 
bizonyos korlátozásokat léptessen 
éleibe, másrészt a közvetlen keres­
kedelmet is meg akarja rendszabá- 
iyozni.

Előállott ugyanis az a helyzet, 
hogy a korona rohamos esésével 
kapcsolatosan az élelmiszerek és az 
iparcikkek ára is rohamosan drágult, 
most pedig, amikor a korona idő­
közben megjavult, a kereskedők nem 
akarnak a korona /avulásáról tudo-

a drágasági 
mindennapi

mást venni, hanem ezt a leglelki . 
ismeretlenebb módon kihasználják, 
régi árjelzö tábláikat nem vonják 
be és nem csökkentik az árakat.

A kereskedők ezen magatartásá­
val szemben a kormány el van ha­
tározva, hogy néhány napon belül a 
legerélyesebb intézkedéseket fogja 
élet beléptetni.

Szó volt, a behozatal megszorítá­
sáról, amelynek kapcsán elhatároz­
tak, hogy testületek bevonásával 
fogják azoknak az iparcikkeknek a 
a jegyzékét összeállítani, amelyek 
nélkülözhetetlenek. Foglalkoztak még 
az élelmiszerek kivitelének korláto- 
zásával is. A jövőben csakis olyan 
élelmicikkeket szabad lesz majd ki­
vinni, amelyhez a közélelmezési mi­
niszter is hozzájárul.

Budapest, aug. 5. A budapesti 
kereskedelmi és iparkamara az adó­
javaslatok tárgyában való állásfog­
lalás végett ma délután Delatin 
Arthur elnöklésével együttes ülést 
tartóit.

Delatin megnyitó beszédében rá­
mutatott arra, hogy a korona inga­
dozása nemcsak az államháztartás 
egyensúlyát teszi bizonytalanná, de 
a gazdasági köröket is válságba so­
dorja.

Ilyen körülmények között a kamara 
különböző gazdasági érdekeltségei 
nem zárkóznak el újabb terhek el- 
vállalásától, de az egyenlő teher­
viselés elvének érvényesítésére igen 
n:gy súlyt kivannak helyezni. Indít­
ványozta, hogy az előterjesztendő 
határozati javaslatokat az országos 
jellegű érdekképviseletekkel együtt 
azok áltál is aláírva juttassak el a 
kormányhoz és a nemzetgyűléshez.

Ezután Fuchs Albert titkár elő­
terjesztette a határozati javaslatot, 
amely a következőket tartalmazza:

A lisztes magyar kereskedelem és 
ipar kéri a pénzügyminisztert és a 
nemzetgyűlést, hogy tegyék még 
egyszer beható vizsgálat tárgyává 
az előterjesztett javaslatokat. A ke­
reskedelem az ipar és a kereső kö­
zéposztálynak legsúlyosabban fenye­
getett existenciális érdekei szem­
pontjából az alulírott érdekképvisele­
tet kéiik.

1. Az ipari és kereskedelmi adó 
terheknek lényege? leszállítását.

2. A jelenleg előterjesztett javas­
latok végrehajtását a jövedelem és 
vagyonadó tervbevett novelláris ja­
vaslatának tárgyalásáig való elha­
lasztását.

3. Amennyiben ez'bármilyen oknál 
fogva lehetetlen 
ezen javaslatok 
tandó törvények 
mindaddig való felfüggesztését, amig 
a jövedelem és vagyonadó novella 
életbe nem lép.

4. A társulati 
nak és alkalmi 
társulati adó alól való kivonását.

volna, kérik az 
alapjan megalko- 

végrehajtásának

betéti társaságok- 
egyesületeknek a
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javaslatoknak a kereskedelemre és 
az iparra való hatásáról beszélt. 
Honos Ármin a közkereseti társa- 
sagokuak a társulati adó alá való 
vonásával foglalkozott.

A határozati javaslat elfogadása 
után az ülést véget ért.

Az uj deviza-központ szervezése 
tárgyiban az Országos Magyar Ke­
reskedelmi Egyesület sürgős előter­
jesztést tett Kállay Tibor pénzügy­
miniszternek.

A DUKE azt óhajtja, hogy gon­
doskodás történjék a kereskedők le­
gális valutaszükségletének gyors és 
közvetlen kielégítésére. A kérelem 
teljesiié.sa érdekében Balkányi Kál­
mán dr, az OMKE igazgatója sze­
mélyes- n is eljárt a pénzügyminisz-

Rendszabályok a németek ellen

Tótok kongresszusa
A tót néppárt 

tegnapi 
szónoká- 

inemorandumot

ZiPá,:, aug. 5. x‘_ X, 
harmadik kongresszusának 
ülésén :<z amerikai tótok 
nak bis éde után r..______ _
olvisi.ik fel, amely a külföld infor­
málására szolgál.

Ezután a határozati javaslatokra 
korült a sor. A kongresszus határ o- 
zatilag kimondotta, hogy követeli 
a tót léi kola, különösen műegye­
tem és bányászati és erdészeti fő­
iskolák felállítását. A párt tagjai 
október 10-én gyászünnepet tarta­
nak, min hogy 1920-ik évben ezen 
a napon a cseh puskagolyó két tót 
életéi in.otta ki a nemestói nagy­
gyűlésen. o>

Elhatározták továbbá, hogy a párt­
tagokat kötelezik az autonómista 
Jelvény zselésére. A jelvény kék 
mezőben vörös töviskoronában fog­
lalt ken s fehérkereszt.

Végül ugyancsak határozatija^ 
megbíztak a párt képviselő tagjait”, 
hogy vigyék keresztül a Felvidék 
határainak megnyitását, mert a 
nép a szoszoros értelmében éhezik.

/fezeA- egy Istenben, hiszek egy hazában, 
Hiszek egyisteni örök igazságban ■ 
Hiszek Magarország feltámadásában.

Pdris, aug. 5. (Havas.) Diplomá­
ciai körökben továbbra is a legszi­
gorúbb titoktartást tanúsítják Poin­
care miniszterelnöknek Londonban 

i tanúsítandó magatartása felől, 
í Jól informált politikai körökben 

azonban úgy tudják, hogy nehézsé­
gek állanak lenn annak precíz meg­
állapítása körül, hogy Németországra 
j°gHag ráolvassák a szerződés szán­
dékos nem teljesítését, noha kézen- 

; /cH’J Németország felelőssége pénz- 
; ügyi összeomlása miatt.
i Úgy hiszik, hogy négy-nyolc he- 
' tes nioratóriumot lehetne adni a 
- legközeleubi készfizetés t-diesité- 
I sére. J
1 Eközben Németország széleskörű 
I reformtervet fogadhatna ol és lép- 
I tettetne életbe, mig másrészről a : 
. Németországot terhelő és a szerző- ' 
! dés szerint a szövetségeseket meg- i 
I illető általános jelzálog érvényesülne 
i még jiedíg olyképen, hogy német i 
; ipari társaságok tőkéd lefoglalnák, | 

vagy pedig hogy a Rajna balpartján ' 
fekvő állami banyákat és erdőket I 
kitermelnék, sőt tatán cedalnák. Ha i 
Németország vonakodik a tervezett . 
rendszabályok elfogadásától, akkor 
letagaóhatatlanul bekövetkezik a ! 
nemtcljesités eset és a szövetsége- { 
sek a Rajna- és Ruhr-vidéken kény- 1 
szereszközökhöz nyúlnának, mindé- ' 
nekelőtt a fo-g font ellenőrzését 
léptetnek elitbe. Ez cetben Francia- ~ 
ország, amely a rendszabályokat el- ! 
kerülhetetlenek tartja, hir szerint I 
mindenki-pen cselekedni fog.

Benin, aug. 5. A birodalmi kor- i 
many tegnap tanácskozást tartott és ' 
megállapította a francia jegyzékre í 
auandó válasz végleges szövegét i

A reggeli lapok értesülése szerint 1 
a jegyzék kijelenti, hogy a néniéi i 
kiegyenlítő fizeiesek csak augusztus 
15 en esedekesek és hogy a nem fi- I 
zetésből eredő következményeket a I 
kiegyenlítő eljárásra vonatkozó egyez- ■ 
niény állapítja nipg.

Eszerint a hatalmak az egyez- 
meri}/ép- /mV/ határidőre azonnal 
felmondhatják.

Páris, aug. 5. A „Temps“ szerint

Poincaré viszonválasza a német jegy­
zékre negatív lesz. Ily körülmények 
között a kényszerintézkedések ma, 
szombaton délben érvénybe fognak 

; lépni.
i Becs, aug. 5. A „Montangs Zei- 
I lung“ jelenti Parisból, hogy a „L 
' Information“ kijelenti, hogy i. 2X 
: metország ellen az első kényszer- 
j rendszabály azért, mert nem tett 

eleget fizetési kötelezettségének a 
kiegyenlítő eljárás alapján, hétfőn, 
aagusztns 7 én kezdődik és abban 

: íog allani, hogy Elszász Lotharingia- 
ból 150 ezer németet kiutasítanak, 
akiknek vagyonát lefoglalják.

I A második rendszabály a 
! héten fog bekövetkezni és 
' mélyrehatóbb intézkedésekből 
i állani.
‘ Az „Intransigeant“ azt Írja,..
i mindazok a kényszerrendszabályok- 

ioI szóló hírek, amelyek a magán- 
; tulajdon lefoglalására vonatkoznak, 
I légből kapott híresztelések. A fran­

cia kormány eddig még nem kö­
zölte véleményét ebben a kér­
désben.

/'’drzs, aug. 5. A Havas-iroda a 
következő kommünikét teszi közzé :

Minthogy a német kormány ma 
csak halogató választ adott, a 
fiancia kormány jogainak biztosit;!- 
Sára az alábbi határozatokat hozta :

1. A párisi és strassburgi ki­
egyenlítő hivatalokat utasítják, hogy 
a német követelések elismerését 
eg) előre halásszák el.

2. A kiegyenlítő hivatalok utasí­
tást kapnak, hogy azokat a kár­
tól ítéseket, amelyeket a vegyes 
döntő bíróságok ítéletei a német 
kormány javára döntöttek el, to­
vábbá a Franci tországban levő né­
met vagyon likvidációjából eredő i 
megváltási összegeket egyelőre ne I 
fizessék ki. '

3. A párisi és strassburgi ki­
egyenlítő hivatalokat utasítják arra 
hogy a német birtokoknak Francia­
országban történt likvidációjából 
eredő bevételeket a németek szá- 
mara ne notifikálják. Ez az intézke­
dés a gyakorlatban lehetetlenné

jelenti Páriából, hogy a „L 
hogy a Né-

jövő 
még 
fog

fogja tenni azt, hogy a né 
kartalamtását Franciaországban 
likvidáció szerint bírálják el”és \7 
metországot meg fogja akadáhw 
abban, hogy ilyen elbírálás alá" e" 
állampolgárok javára a követeléseket 

I felhasználhassák. c
! 4. A Wiesbadenbeu kötött ami2

egyezmények végrehajtását, amely, 
német állampolgároknak Elsász. 
Lotharingiában visszahagyott jllnÁ. 
ságainak .visszaadásáról szó) fői 
függesztik, ’

5. Ha ezek a különböző rends«, 
bályok nem volnának elegendők J 
kérdés azonnali rendezésére, akkor 
azokat további progresszív líataroz- 
Hiányokkal fogják kiegészíteni.

. London, aug. 5. Az osztrák kor­
mány ma ultimátumot intézett a 
nagy hatalmak londoni konferenciájá­
hoz, amelyben rámutat Ausztria két- 
ségboejtő helyzetére és arra, hoer 
milyen szükséges a hitelkérdés sut. 
gos megoldása. Ha ez a kérdés 
nem lenne zároshatáridőn belől uib«- 
oldva, a kormány és a nemzetgyűlés 
tagjai kénytelenek lesznek Ausztria 

j kormányzását a hatalmaknak átadni.
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— A cséplőgép egy szezon alatt 
megkeresi a vételárat. A kisebbfajta 
cséplőgépek, melyek napi 100-120 
mázsa gabonát csépelnek ki egy 
usque másfélmillió koronába kerül­
nek. A jelenleg érvényben levő szer­
ződősek szerint a cséplőgéptulajdonos 
a kicsépelt gabona 8—-10 százalékát 
kaPJa uZ?xtség fejében- Eí?y szezon 
alatt tehat megkeresnek 150 mázsa 
ix^L1?’azaz a buza mai ara mellett 
körülbelül 900.000 koronát. A tüzelő 
anyag es a motorcséplőknél az olaj 
es a benzin ugyan jelentős össze- 
i’ímnen>’észtenek feI> körülbelül 
130.000 koronát, de ha tekintetbe 
vesszük a búzának még várható 
emelkedését, ez a kiadás az eniel- 
m dlSbklfedezhetö- A termelők már 
mindjobban belátják a cséplőgép 
keresőképességét s a konjunktúra 
kedvező voltát s hogy ne kelljen e 
hallatlan nyereséget idegennek át­
engedni, mind többen és többen i 
vásárolnák cséplőgépet.
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A debreceni nyomdászok 
50 éves jubileuma

A XV. század közepe táján kéz- 
ö. ÖV. 0* az emberiség egyetemes 

művelődéstörténetének harmadik nagy 
korszaka. Az első korszak a kezdet 
kezdetén a beszéd kialakulásának 
korszaka s tart addig, amig a kul­
turális ösztön, ami talán nagyobb és 
nnpozrn.abb a fajfentartás s az ön­
védelem ösztönénél is, megteremtette 
az írás _ tudományát. Az írás kor­
szaka Kr. e. körülbelül a 4— 6000. 
esztendőtől a középkorig tartott s 
végül mintegy félévezred óta átlép­
tük a harmadik korszak, a könyv­
nyomtatás korának küszöbét is.

Az írás korszakában a feliratok 
készítői kasztot alkottak s a le-ma­
gasabb osztályba, a papok osztá­
lyába tartoztak. Az író és a meg­
örökítő egy személy volt, vagy kö- 
zel állottak egymáshoz. A papyrus s 
később a pergamen korában már ki- 
ÄL;VnV010k osztálya s amikor i 
feltald tak a könyvnyomtatást, a má- 
solók lassan eltünedeztek s helyükre ' 
léptek a nyomdászok.

A nyomdászok a kultúra 
mosai.

Napszámosai annak a 
rának, amely arra képesít 
bogy nemrégiben i

nauszá-

kultu- 
. — minket, 

, ■ o---- 1 fillérekói-t
vásárolhattuk meg a szépirók, a tu

dósok, költők, filozófusok, a szakem­
berek legszebb és legértékesebb al- 
kolásait.

A nyomdászok testük és szellemük 
munkájával járulnak hozzá ahoz,ho«y 
a kultúra fejlődése milyen irányban 
haladjon. ‘

A nyomdászok félévezredes törté- 
nete igen változatos. A középkortól 
az újkoron át s a mindent gyöke- 
^®iben átalakitó 19 században úgy 
áll előttünk a nyomdászok története 
mint egy színes kaleidoszkóp Nem 
hiányoznak a szomorú korszakok a 
társadalmak életében oly gyakran 
előforduló groteszk ferdeségek s 
nem hiányoznak a heorikus küzdel- I 
mek évei sem,

A debreceni nyomdászok augusz- j 
évok’f 3" iáUk vasarnaI) a legutóbbi ! 
é\ek fejlődésének irányát ünnepük 
meg azzal hogy az 1872-ben meg- 
tíik -9 ó debre.ce“i segélyző egy le- 
íi k,ú ° éVC.l -lublleui“a alkalmából j 
díszközgyűlést hívnak össze A se- 
Század hgÍ?Suetek a‘akUláSa “ ra“'t 
század hasen|0 munkásintézményei- ! 
nek mása. A segélyző egylet önvá­
dé cm, önvédelem azokkal szemben 
akik szamára az Írott betű, a szel­
lőm kincsei, a lélek mélysége és 
oagysága sem más, mint üzlet.

A debreceni nyomdászok múlt év 
szeptember hó 4 én tartott gyűlésü­
kön elhatároztak, hogy az 5() év 
jubileumát méltó keretek között fog-

jak megünnepelni s kiadják az 50 
év történetének leírását. Ez a könyv 
most jelent meg Ízléses kiállításban 
a következő címmel:

01 VEN ÉV a debreczeni könyv­
nyomdászok életéből 1872—1900 
Osszeállitotta: Benedek Sándor, ki- 
aüjak a debreceni nyomdászok, 
irótá^í^ Siáxdo-’ a kiS ismertetés 
nója az első 2o év történetének 
ES Zsigmond szak-
nfáhM k a-“>ö éves Jubileum alkal- 
kodótt I“e^01Gnt mókájára támasz­
kodott s főleg azokra az eseményekre 
Suk°|delt kÍ’ ,nelyeket Horovitz

A második negyedszáz év törté- 
x6té i)e.dl8r az egyesület irataiból 
és emlékezetéből irta me<\

Az ismertetés 3 részre”oszlik. Az 
naum 71 * ,lcgrégibb időktől, a mai 
nviít v !d történeti áttekintést 
“Díj - Megtudjuk, hogy Debrecenben 
•íí tlso vandornyomda már 1561-ben 
Gá'"a1 tudalait' eA uyomdílt 
reeeni P S refor!nát°r kozta Deb- 
söbb « v/ nyomdából alakult ké- 

' áTr,osl nyomda. 1565-ben 
be^fe'bdhdou ^1!1 lc'lgycl nemes om- 
tóiát í ’n . k<.myv“Jomtató saj- 
tóját is. lehat mintegy 100 évvel i 
könyvnyomtatás feltalálása után az ' 
cenben’^?" é'Ó?ken fejlödö Debrc' í 
vo“na a kulh indulhatott
volna a kultúra legszebb iparága

Kozbejöt ek azonban azok a száza­
dok, amik alatt a törökkel majd a 
Habsburg dinasztiával folytatott vé­
res nemzeti küzdelmünkben Deb- 

elvesztette korábbi jelentő­
ségét. J
..^t° k'ésöbb,. 1850-ben ala­

pította Okohcsanyi Lajos az első 
njomdavállalatot s a nyomdaipar 
fellendülése 1891-ben erőteljesen 

oye ezett be. Az első gyorssajtót 
^^.D-ben állították fel, 1910-ben 
állítottak fel szedőgépeket, 1918-ban

szellemi: 
séi |e](e 
recíen s 
vállalata

nyomdavállalatot s a 
fellendülése 1891-ben 
’ “‘J “ -X . ...
1834-ben állították

az első rotációst.
! 1922 ben Debrecenben a követ­

ező ny omdavállalatok vannak üzem- 
m v< zűrjeiben levő szám az ott 

d-jlgozó szakmunkások számát jelöli):
l. Debrecen sz. kir. város és a 

tiszántúli református egyházkerület 
Könyvnyomda vállalata (-47) •

-• Hegedűs és Sándor irodalmi és 
nyomdai r.-t. (24):

3. Magyar nemzeti könyv- és lap­
kiadó r.-t. (23);

4. Tiszántúli Hírlap r. t. (9):
o. Debreczeni Újság (9);
7 n?°“'a könyvnyomda (4):

, .Első debreceni bélve(rzőgyar és 
könyvnyomda (3);

8. Mihály Símnél (3) :
3. A Hírlap (3);
10. Debreczeni Hírlap (1):
11. Thaisz Arthur (1).
A kis ismertető füzet ezután szó I 

szerint ezt mondja: „Az újabb kor I
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Debrecen környékén gyenge a termés
Surgoth Jenő gazdasági fő fel- 

iiyyelő Debrecen város közigazga-
■ m<i bizottságinak tegnap délutáni 

ülésén számolt be a debreceni ter­
méseredményekről.

Az időjárás a hó elején abnormis 
meleg volt. A hó 13-án erős szelek 
b [itek fel. Órákon át tartó óriási 
száraz vihar dühöngött, mely több 
I o'yen a fákat döntötte ki és a ke- 
icsztben álló gabonákat széjjel­
szólta. Csapadék jóformán semmi, 
1)‘brecenben mindössze. 3 milímétér 
volt. 17 tői hűvös, szeles idő, 23-tól 
i-mét nagy melegek voltak pár na 
pig, majd 26. és 27 tői ismét erős 
lel,ülés volt.

.4 jiilim haii időjárás a legked­
vezőtlenebb volt úgy a lábon álló 
vetéstkre, mint a nagy szelek kö­
vetkeztében az aratási, behordási és 
cséidési munkálaté, kru. tízerencsére 
a hőütés és a viharok által okozott 
kipörgés nem tett oly nagy károkat, 
mint amilyentől tartani lehetett.

A kalászosok aratása legnagyobb 
részt befejezést nyert és ' cséplése 
folyamatban van. Az őszi kolaszo 
soknál közepes és gyenge, a tava­
sziaknál gyenge termésre van kilátás.

A tengeri vetések a nagy száraz- ' 
ság folytán nagyot romlottak. A i 
csőképződés nagyon sok helyen nem j 
kielégítő, igen sok a meddő szár 
Sürgősen nagy esőre volna szűk'cg.

A burgonya, bár elég jól kötött, 
a gumók még igen aprók, szintén ! 
kiadós esőre lenne szükség, úgy- ■ 
szintén a cukor- és takaimányrépi- ; 
nal is. Általában úgy a kerti' vete- i 
mények, hüvelyesek, mint, mesterié- i 
gcs takarmányok esőt kívánnak. A ’ 
legelők sok helyen teljesen kiégtek, i

A haszonállat összeírás eredmé- 
nyéből megállapítható, hogy minden ' 
egyes állatnemnél — kivéve a ser- j 
tést — múlt évi állapothoz képest j 
gyarapodás mutatkozik, azonban ha I 
a háború előtti létszámhoz viszo- I 
nyiljuk, még mindig elég lényeges I 
fogyás van - kivéve a sertés álló- j 
mányt.

Az idei állatlétszám a múlt 1921. í

évhez viszonyítva a lónál 9'9 szá­
zalék, a szarvasmarhánál 10 9 szá­
zait k, a juhnál 3 6 százalék gyara­
podást mutat, inig ha az 1914. évhez 
viszonyítjuk, a Jónál 13 százalék, a 
szarvasmarhánál 18 százalék, a 
juhnál 32 százalék, a sertésnél 0'2 
fogyás áll még fent.

Az Országos Földbirtokrendező 
Bíróság 10.912—1922. sz. végzésé­
vel ehoiidelte az 1920. évi XXXVI.

t. c. 2. tj a 1. pontjában a hadirok­
kantaknak, hadiözvegyeknek és fel­
nőtt hadiárváknak összeírását földhöz 
juttatás céljából. A városi elöljáró­
ság augusztus hó 24 ig az össze- 

I Írást be fogja fejezni. Az Országos 
k öldbirtokrendező Bíróság ugyancsak 
a megváltási eljárás megindítását 
elrendelte Richter Gedeon és neje 
budapesti lakosoknak debreceni ebes 

i pusztai 630 k. hold földbirtokára.
I A közigazgatási bizottsiir a tar- 
I talmas jelentést tudomásul vette.

Zavargások Olaszországban
aug. 5. A fascisták tegnap

Milanóban, ahol a Kommunistákat 
munkájuk megkezdésében meg akar­
ták akadályozni, keresztül vitték a 
szocialista városi tanács lemondását. 
Helyébe kormánybiztost neveztek ki.

Délután újra harcok törtek ki és 
a fascisták több szocialista Otthont 
szétromboltak. Bornbaharcra került 
a sor, melynek során halottak is 
voltok. A égül sikerült a kivonult 
karabinereknek gépfegyverrel a harc­
nak véget vetni.

Ede 6 órakor 200 fa seist a meg­
rohanta az „Avanti“ épületét. Az 
őrséget meglepték és azatán fel 
gyújtották a szerkesztőséget, az ad­
minisztrációs helyiségeket, valamint 
a könyvtárt is. A tűzoltókat műn 
kajakban megakadályozták. A szer­
kesztőség munkatársai és hivatalno-

kai egy hátsó ajtón menekültek el.
Genovában, ahol egész éjjel tar­

tott gépfogy vetekkel a harc, nap­
közben számos csatározásra került 
a sor és végre katonaság állította 
helyre a rendet.

Livornoban nem volt rendzavarás. 
Legutóbb 8 személy halt meg.

Pármában a munkások azt köve­
telték, hogy a fascisták vonuljanak 
ki, hogy azután a munkát megkezd­
hessék. Erre a fascisták két mun­
kásotthont felgyújtottak és a Picola 
szerkesztőségét és gépberendezését 
elégették.

Anconában a fascisták két mun­
kásotthont gyújtottak fel. Erre a 
különböző szocialista képviselők 
ülést tartottak. Hírlik, hogy a szó- 
ciálista községi hivatalnokok az egész 
országban lemondanak tisztségükről.

délyi arisztokrata családok, a Bethle­
nek, Banffyak, Telekiek stb. Az 
egyes egyházak fejei, a varosok 
képviselete s az irodalmi társaságok 
Ines-Ze földről jöttek az ünnepség)e.

Nyolc város magyar dalárdája 
énekelte a „Tied vagyok, tied ha- 
zdnr' kezdetű dal, majd Rózsa 
Endre, volt alispán, az erdélyi iro­
dalmi társaság elnök nyitotta meg 
az emlékünnepet. A nagyszabású, 
melyen megindító emlékbeszéd alatt 
érkezeit meg Toyzma Koovichi dr 
japán tudós, aki a japán kormány 
megbízásából jött cl, majd Sza­
bolcsba Mihály, a temesvári költő­
pap állott az emelvényre és elsza­
valta „Petőfi lelke“ című Petőfi- 
ódájat. Utána az Erdélyi Magyarok 
Közművelődési Egyesületének alel- 
nöko mondott beszédet.

A sírnál virágcsokrok és koszorúk 
ezrei várták az emlékbeszédtöl át­
vonuló tömeget. Kirchknopf Gusztáv 
dr lutoránus esperes, az erdélyi ma­
gyar ágoston hitvallású evangélikus 
egyház tejének imáját azonban nem 
engedélyezték. Előzőleg ugyanis a 
Programm minden pontját be kellett 

Itt helyette 
püspökhelyet-

a cenzúrának mutatni. 
Raffay Sándor dr ref, 
tes mondott imát.

Az ünnepély után 
«utján közebéd volt, 

népünnepély, amelyen 
rangszó után az ősz Benedek Elek, 
a nagy meseköltő tartott megrázó 
emlékbeszédet.

Segesvár öt 
majd délután 
az esti ha-

Az erdélyi magyarság Petőfi sírjánál
Kolozsvár, aug. 5. Tízezer erdély i 

ült ünnepet Segesvárott, ahol a költő 
nevében és szellemében az elszakí­
tott keleti vészeken kívül az egész 
román imperium alatt álló magyar­

A székely föld barátságos, festői 
viseletű népe. Kolozsvár ősi hajdú­
sága, a hét falu csángói egész sze­
kértáborral vonultak fel. Hosszú 
vonatok úsztak libegő teherrel, ma­
gyar nemzetiszinii zászlókkal vonul­
tuk emberek ézrei Petőfi Sándor ha 
lotti poraihoz, Segesvárra.

A különböző istentisztelet után 
beheregyházára vonult a történelmi 
Erdélyország. A szászok is feltűnő 
számmal képvi ellették magukat és 
egyik költőjük, Josef Bakon dr ez 
alkalomra nagyhatású ' ódát is irt, 
amelyet német nyelven előadtak a 
sírná I.

A Magyar Tudományos Akadémiát 
Srabolcska Mihály, a Kisfaludy-Tár­
saságot és Petőfi-Társaságot Bene­
dek Elek képviselték.

A résztvevő közönség soraiban 
jelen voltak csaknem az összes er-
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; szellemnek megfelelő idők közeledé- 
I sét lehet remélni abból, hogy Deb- 
I '.Ti, e,n sz: k'r- város könyvnyomda 
I vállalata és a Magyar nemzeti könyv- 
I es lapkiadó r. t. alapszabályaik ér- 
I felniében az évi haszoneredményböl 
| nnmkásaHcat részesítik, habár ennek 
■ ezidöszerint inkább csak elvi, mint 

| ai,.vagi jelentősége van.“ Köztudo­
mású, h<’gy e két vállalat keresztyén.

Az ismertetés második része 
hosszasan foglalkozik az egyesület- 

I «oh tömörült munkások bérinozgal- 
ln‘t'al. Mint történelmi kuriózum 
'’’cg van említve, hogy az első 
Íoo7t!'esen indított bérmozgalom 

bon volt s az, első szervezke- 
j folytán 1828 ban megalakulta 

»Könyvnyomdái Társaság“. Az egye-
• t, melynek inast 50 éves jubile- 

',nat' fogják megünnepelni, 1872-ben 
■* •’ 'ült meg „Debreczeni Könyv­
nyomdászok Beteg, és Utasscuélyző 

névvel s 1888-ban az or- 
‘■^gositís alkalmával beolvadt a 
»• i agj a rors zági Köny vny omdn szók

Betűöntők Segélyző Egyleté“-be, 
ni' ’ ainmk debreceni kerülete. A i 
Körűiéihez egykor Hajdú, Szabolcs, 
és'1 r.K" ’ Máramaros, Ugocsa 
iwi/i i ZI,!)Kykunszoluok vármegyék, < 
i-W-ban pedig a perifériák a fő- 
bnn S‘ köHlontlioz tartoztak. 1911- 
ix.niI* iákat a fővárosi köz- 
szói k0? csat°Bák s csupán a kerületi 
a„t e-'?k maradtuk meg törpe 
ántonomiAval kerületeknek.

A kerület életében nevezetes volt 
az 1897-ben Debrecenben tartott 
országos nyomdász kongresszus, 
az ugyanekkor megalakított Szak 
egyesület, melybe lassanként a ko­
rábban alakított s konzervatívabb 
irányú Ötiképzö Egyesület teljesen 
beleolvadt.

A harmadik részben a bérharcok 
részletes ismertetése 
Eokról-fokra látjuk, h 
rült munkások 
nagyobb sikerrel küzdik 
számára a biztos i 
teleit. Jelentősebb 
.1886 ban volt első 
inuk, mdy elbukott,

következik, 
y a tömö- 

mind nagyobb és 
ki maguk 

megélhetés felté- 
i momentumok ;

1890 ben az 
ervezet el fo­
ies bérmoz-gadás, 1903-ban

gaiom, 1910-ben két hetes sztrájk 
mely idő alatt a sztrájkoló nyom­
dászok ., Debreceni Lapok“ címen 
uj napilapot is indítottak. Végül 8 
évi időtartamra megkötötték munka- , 
adóikkal az első kollektív szerző- ; 
dóst, mely 1918 ig kizárta a bér- í 
mozgalmakat. 191 len megszervez­
ték a munkaközvetítő intézményt. 
1915-ben megszüntették a vidékre 
sérelmes félhetes munkaidőt, 1918- 
ban a százalékfizetésrendszert ho­
nosították meg, s uj árszabályt dol­
goztak ki egy évre szóló joghatály- 
lya). 1919 ben behozták a 8 órás 
munkaidőt, ugyanez évben felvették 
a harcot kommunistává vedlett tár­
saik ellen. 1922-ben megvásárolták

i a Munkás-Otthon helyiségeit s a ro- 
j mán megszállás okozta károkat 
I helyrehozták.

Röviden beszámol még az ismer­
tetés az egyesület kulturális, jóté- 
tonjsági működéséről, a szépen gya­
rapodó támogatásáról, melynek kö­
tetszáma 1000 felül van s végül 
felfalja a nyomdászok mai helyzetét s 
egy ügyesen összeállított statisztikai 
kimutatást hoz az elsőrendű közszük- 

| ségleti cikkek 1914. évi s mai árairól, 
i Az egyesület jubileuma alkalmá- 
i bel augusztus 13-ra összehívott disz- 

kö.gyülés munkájához sok szerencsét 
kívánunk. Igyekezzenek a legintel­
ligensebb munkások arra, hogy a 
mai társadalmi viszonyokban beállott 
nagyfokú eltolódások, a szörnyű drá­
gaság. a megcsonkított ország gaz­
dasági és területi integritásának 
hely reállitás.a fontos kérdéseiben, i 
amennyiben azokat mai helyzetük I 
kapcsán, vagy a múlttal való'össze- 
hasonlitás révén érintik, nem az el- I 
Je.ntéteket keresni s azokat nagyob- | 
bitani, de megkeresni azokat az el­
veket, alapprineipiamokat, melyek 
alkalmazásával leghamarabb talpra 
állhatunk mindannyian. El ne fe­
lejtsük, hogy ha boldog és megelé­
gedett az összesség, úgy annak min­
den tagja is az. A jubileumra a vi­
déktől, az ország minden részéről s 
a megszállott területekről is ide ér­
kező nyomdászok számára szebb fel­
adatot képzelni sem lehetne.

Etiópiák
a Budapest-Bécs 

közti telefont
Budapest, aug. 5. Az utóbbi hó­

napokban gyakran előfordult, hogy 
>i telefonösszeköttetés Béccsel egész­
ben vagy részben megszakadt. A 
vizsgálat majdnem minden egyes 
esetben azt állapította meg, hogy a 
telefon drótot Budapest környékén 
ellopták. Csak mindössze két eset 
ben okozta a vihar a telefonzavart.

A rendőrség már régóta keresi a 
telefonhuzalok tolvajait," azonb; n nem 
tudlak nyomra akadni. Ma hajnalban 
’’ íl mezőrendőrségre beosz­
tott éjjeli örök a vasútvonal mentén 
Két gyanús alakot vettek észre, akik 
nagy köteg drótot vittek vállukon.

A két embert előállították. Az őr- 
szobábau igazoltatták őket. Az egyi < 
Urbán Ernő 32 évos újpesti kovács 
a másik Székely József 31 éves ha- 
jószögetelő. Beismerték, hogy most 
már az ötödik ízben loptak el a 
Becs - budapesti telefon huzalé kot. 
17^'ot lol’ásuk alkalmával 4.0, azután 
47, 27. és 30 kilogramot loptak e>, 
most 32 kilogramm volt a zsákmány, 
ezt azonban mar nem tudt k biz­
tonságra vinoi.

A kár, amelyet eddig okoztak 
hozzávetőleg fél mii iá korona. Be- 
vallották orgazdáik nevét is, akik­
nek a rendőrség mar nyom, ii van. 
A két telefontól vájt őrizetbe vénéi.-.

Foganta 
gíana-foghrém

szolgál.
Kapható mindenütt 11
Gyártja: a Diana Kereskedelmi R.-T

Budapest, V. Nádor-u. 80.
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Debrecen 
közegészségügye
A közigazgatási bizottság tegnapi 

ülésén Tüdős Kálmán dr főorvos 
szokásos havi jelentésében bejelen 
tette, hogy a közegészségügyi vi­
szonyok júliusban némileg javultak. 
A vörheny és kanyaró esőtek csök­
kentek. Sok volt a nyári gyermek- 
bélhurut. Ez és a gümökór okozták 
a legtöbb halálozást. A hasihagy máz 
esetek szaporodtak és előfordult 
néhány vérhas eset is.

Az egyetemi klinikák túlzsúfolt­
sága és a kisegítő kórházak hiánya 
miatt igen sok beteg nem kapta meg 
a szükséges elhelyezést, ápolást és 
gyógyke elést. Ha nem segítenek a 
dolgon, télen 
ebből.

Hiányos volt 
A kültelkeken 
jó ivóvíz. ■

A születések 
lozások száma 209 volt.

Házasságot kötött 37 református, 
7 római katholikus, 1 görög katho- 
likus, 21 vegyes vallásu, összesen 
73 pár.

A mentők 233 esetben nyújtottak 
segélyt.

nagy bajok lesznek

az utcák locsolása, 
még mindig nincs

száma 271, a halá-

A sertéshizlalás 
kilátásai

A sertéshizlalás elsősorban a ku­
korica és az árpa terméseredményé­
től függ. Az árpa nagyon gyenge, 
2—3 mázsás termést hozott s e cse­
kély mennyiség is kedvezőbb érté­
kesítésre fog találni, mint a hizla­
lás, különösen, a sörgyártásban.

A kukorica termés még nem te­
kinthető át, de mivel a tiszántúli 
részeken óriási a szárazság, való­
szinti, hogy a termés sokkal rósz- 
szabb lesz a tavalyinál. Kiadós, a 
tengerire kedvező eső csupán Békés 
vármegyében volt.

A magas sertésárak is visszatart­
ják a gazdákat a hizlalástól s főleg 
az a körülmény, hogy a sertéssel 
felételett tengeri jelenlegi ára mel­
lett az az eshetőség is fennáll, hogy 
a kihizlalt sertés eladásával veszte­
ség fogja a gazdákat érni.

Miután a zsir elsőrendű közszük­
ségleti cikk s igen nagy érdekek 
fűződnek ahoz, hogy a zsir ára ne 
emelkedjék, az illetékes körök sze­
retnék a kukorica mai árát mérsé­
kelni s mintegy 30 százalékkal a 
világparitásos ár alá szorítani.

Mindinkább az a nézet alakul k: 
az érdekelt körökben, hogy’ mező­
gazdasági államban a saját terme­
lésű élelmezési cikkek árainak feltét, 
lenül a világparitáson alól kell ma. 
radniok.

Az elsőrendű élelmicikkek árát 
azonban a búza szabja meg s a 
búza árát mérsékelni csakis a ki­
viteli illetékek helyes és okszerű 
megállapításával volna lehetséges.

A minél későbbi 
viszontlátásra...
Czerka Gyuláné született Papp 

Juliánná 26 éves aradi születésű 
asszonyt a debreceni kir. törvény­
szék több rendbeli lopásért két évi 
fegyházra ítélte el.

Czerkáné meg is kezdette bűn- I 
tetősének kitöltését, azonban pár 
héttel ezelölt súlyosan megbetegedett 
úgy hogy kórházba kellelt szállítani’ 
Ideiglenesen a debreceni egyetem 1 
klinikai telepén, a sebészeti osztá'von I 
helyezték el. z I

Czerkáné állapota a gondos orvosi 
ápolás alatt rohamosan javult, úgy 
hogy már fel is kelhetett beteg 
ágyából. Azonban jól tudta, hogy a 
kórházból, ha felgyógyul, újra visz- 
szaviszik a fegyházba s akkor vége 
lesz a jó életnek és hogy ez az idő 
pár nap múlva bekövetkezik.

Tegnap ezt megelőzendő, felhasz­
nálva egy örizetlen pillanatot, meg­
szökött a kórházból. Azonban annyi 
ideje és humora volt, hogy egy apró 
cédulát hagyott az ágyán, az 'egyik 
„szépreményü ápolónőnek“ és „a te-

kintetes, nagyrabecsült bíróságnak“ 
címezve, amelyben a következőket 
írja:

„A minél későbbi viszontlátásra, 
de remélem, hogy nem lesz sze­
rencsénk többet egymáshoz ... Sok 
üdvözlettel."

A nyomozás megállapította, hogv 
Czernáné nemcsak a kórházból, d< 
Debrecenből is megszökött. Elren­
deltek országos körözését Személy­
leírása a következő: 155 cm. magas 
közepes termetű, kék szemű, gesz­
tenyebarna hajú, kerek arcú.

A vasúti tarifaemelés
Budapest, aug. 5. A vasúti tarifa­

emelés ügyében a kereskedelmi nii- 
uiszteriumbrn napok óta folynak a 
tárgyalások.

Héttőn a kereskedelmi miniszter ; 
az összes magánvasutakat és érde­
kelt társulatokat egybehívta, hogy 
tüzetes tárgyalás ala vegyék a leg­
közelebbi tarifaemelést. Miután ”a 
vállalatok előzőleg nem folytattak 
megbeszéléseket, egyelőre valószínű, 
hogy a tarifaemelés némi eltolódást 
jog szenvedni.

A napokban a szakosztályok fő­
nökeinek bevonásával értekezlet lesz 
a minisztériumban, melyre meghív- ! 
ják az élelmezési és egyéb hasonló I 
vállalatokat és meghallgatják véle- |

ménvüket a tervezett emelésre vo­
natkozólag.

Ha minden érdekelt felet meg­
hallgattak már, ami a legrövidebb 
időn belül meglesz, a tarifaemelést 
valószínűleg még augusztus 20—25 
táján eletbeléptetik.

Budapest, aug. 5. A kereskedelmi 
miniszter a vasúti üzletszabályzatot 
a korona rohamos elértéktelenedése 
által okozott rendkívüli körülmények 
idejére ideiglenes hatállyal olyk'ént 
módosítja, hogy a díjtételeket, va­
lamint a szállítási feltételeket meg­
nehezítő más rendelkezések kihirde­
tésére megállapított két hónapra, 
illetőleg 14 napra leszállított határ 
időt o napra szállítja le.

Zsidók az ébredők ellen
I gatásra jelentkeztek. A tanuk val- 
I lotnása szerint a rendőrség megálla- 
I pitotta, hogy a három előállított 
i ébredő a felvonuló tömeg legvégén 

haladt és mikor hallottak, hogy a 
csoport első része tulhangosan vi­
selkedik, betértek a Sip utcába.

A Sip-utca zsidó járókelői botok­
kal rájuk támadtak és meg akarták 
lincselni. Ezt azonban a közben meg­
érkezett rendőrök megakadályozták. 
A tanúvallomásokból tehát beigazo­
lódott, hogy a zsidó lapok által any- 
nyira kiszínezett Dob-utcai vereke- 

i dést a Dob-utca publikuma kezdte 
és éppen ezért a főkapitányságról a 

| három előállított ébredőt azonnal 
1 szabadon bocsátották.

Budapest, aug. 5. Jelentettük teg- | 
napelött, hogy az ébredő magyarok | 
egyesületének gyűlése után egy eso- I 
port ébredő a régi parlament épü- , 
lététől a Dob-utca felé vette útját 
és ott apróbb rendzavarásokat kö­
vetett el. A tömeg szétoszlatására 
rendőrök jöttek a helyszínre és az 
ébredő magyarok egyesületének há­
rom tagját előállították a főkapi­
tányságra.

Az ügyben azonnal megindították 
a vizsgálatot, amelyek folyamán ma 
délelőtt tanúkihallgatásokat eszkö­
zöltek. Kihallgatták azokat az em­
bereket, akik a verekedés ideje alatt í 
a Dob- és Sip-utca környékén tar- 
tózkodtak ős mint szemtanuk kihall- I

Jelentkezett a makacs öngyilkos
A rendőrségtől kért szublimátot

Megírta a Hajduföld, hogy Herceg 
Lídia 19 éves, izraelita vallásu cse­
lédleány a múlt hónapban a Nagy­
templom megett levő Emlékkertben 
öngyilkossági kísérletet követett el ■ 
egy este marólúgot ivott. A mentők 
beszállították az egyetemi klinikára 
ahol ápolás alá vették.

Felgyógyulása után jelentkezni 
kellett volna neki a rendőrségen 
hogy ott kihallgassák, azonban Her­
ceg Lídia nyomtalanul eltűnt, semmi­
féle idézés ellenére sem jelent meg.

1 egnap délelőtt azonban váratlanul 
megjelent dr Csige Sándor rendőr­
fogalmazó előtt, karján kis gyer­
mekével katonásan jelentkezett:

Nagyságos kapitány ur, itt 
volnék! . . .

A rendőrtiszt szabályosan kihall-

mesen megkéri a kapitány urat, 
miszerint adjon neki a szublimál - 
pasztillából egy néhányat, mert ő 
minden képen meg akar válni az 
é ettől. Egyetlen kívánsága a halál 
előtt csupán az, hogy kis gyermekét 
jól gondozzák, jó gondos kezekbe 
adhassa.

Dr Csige természetesen nem adott 
nekj szublimátot; hanem igyekezett 
ebeszélm az öngyilkosság gondo­

latarol is. A fiatal, életunt leány egy 
kissé megnyugodott és visszatért 
mostam szolgálati helyére, Darabos­
utca 12. szám alá. Hogy aztán 
hasznalt-e a lelkére-beszélés és 
nem akar-e megválni az élettől kö­
telesen, az a jövő titka.

hírek
1922 augusztus 6 (Vasárnap)

Prot : Be ta. Kath.: Urunk sz.

.4 Meteor Mogiai Intézet időjóslata ■ 
Zivatarra hajló idő. unyeges höváltozá, 

né kill 5
Városi Muzeum nyitva d. e. 9—12-ia a

fél 4

gáttá s jegyzőkönyvet vett fel. Her- ,' 
cég Lidia elmondotta, hogy szerelmi 
baiiatában akart megválni az élettől i 
Majd odafordult a rendőrtiszthez: 1

Vu/i-c szublimálja a kapitány 
urnáké \
f i~ü vagy húsz darab, í
felelte dr Csige, de minek az ma- i 
gátiak ?
„ Erre Herceg Lidia előadta, hogy 1 

a másodjára is öngyilkossági kisér 
letet fog elkövetni s hogy illedel- '

Mein?

rzéieíeii
Wallin Kakaó

isméikanhrriő

Városi Képtár nyitva d. e. 10—!-j.<
Nyári színpad este 9 órakor a Manva.

Házban. gsar
A Hadriiá debreceni csoportjának választ 

mányi ülésé d. e. 9 órakor Szent' 
Anna-u. 12.

A ref. presbi erium ülése d. e. fél 12 óra­
kor az egyház tanácstermében.

Dél—Kelet atlétikai versenye d. u. 
órakor a nagyerdei pályán.

Felsőipariskola -Budapesti DMTK barát­
ságos footba.lmérkőzés d. u. 
kor a vasutas pá yán.

Muv. Horthy dalárda mulatsága d u 
5 órakor a Nagyerdőn.

Kereskedelmi Alkalmazottak Országos 
Szövetsége műsoros táncmulatsága 
este 8 órakor a Magyar Hazban.

Gyógyszertárak közül inspekciót tartanak: 
Kígyó (Pisc-u 33), Magyar Korona 
1 eteifia-u. 10), Csil ag (Árpád-téri). 
Isteni Gondviselés (Homokkert-u. 109),

1922 augusztus 7. (Hétfő).
Prot. : Ibolya. Kath.: Kajetán.

Nyári színpad este 9 órakor a Magyar 
Házban

kollégiumi igazgatótanács ülése d. e. 9 
órakor a kollcgiu > ban

Köztisztviselők Vad isztársulatának köz­
gyűlése este 7 Órakor Burgondia-n. 2. 
szám alatt.

gyógyszertárak közül éjjeli inspekciót 
tartanak: Kossuth (Piac-utca 30), Nap 
(Piac ú. 3), 11. Rákóczi Ferenc (Külső­
vásártér 2), Nádor (Szent Anna-ulca 
66), Csokonai (Mester u. 43). Remény­
ség (Csapó-u. 22).

Vasárnapi istentiszteletek
A református templomokba«

Beköszöntő beszédét tartja Nagytemplom­
ban d. e. 10 órakor Molnár Ferenc uj 
lelkész, délután 5 órakor prédikál Korirád 
Zoltán helyettes lelkész. Kőtemplomban 
délelőtt 10 órakor prédikál : Téglás Fe­
renc vallástanitó lelkész, délelőtt 11 óra­
kor prédikál: Kcnrád Zoltán helyettes leik,, 
délután 3 órakor prédikál: Marton Sándor i 
s." lelkész Kossuth-utcai templomban dél­
előtt 10 órakor prédikál: Gábor András 
s. lelkész, délután 5 órakor prédikál: dr 
Bütykös Béla s. lelkész. Árpád-téri tern- I 
plombán délelőtt 10 órakor prédikál - La­
dányi Zsigmond s. lelkész, délután 3 óra- I 
kor prédikál Ladányi Zsigmond s. lelkész, I 
Ispotály! tempómban délelőtt 10 órakor I 
prédikál Mezei Béla hitoktató, délután 3 I 
órakor prédikál Mezei Béla hitoktató. Ho- I 
mokkerti imaházban délelőtt 10 órakor I 
prédikál dr Böttykös Béla s. lelkész.

A Templom Egyesület vegyes énekará- I 
nak tanítási órái: hölgyek részére csü- I 
törtökön este 7—8-ig, a férfiak részére I 
szombaton este 7—8-ig. Mindenkor a I 
Kollégium ének- és zenetermében.

A rom. kath. templomba« I 
ma, vasarnap 10 órakor nagymise, utána I 
szent beszéd, dé-után fél 4 órakor sz. ol- I 
vasó, 4 órakor szent beszéd és lézus sz. I 
mise ájtatosság.

Az ág. hitV. ev. templomba« I
(Miklós-u. 3. sz.) Az istentiszteletet au- I 

gusztus hó 5-én vasárnap délelőtt 11 óra- I 
kor Máesay Lajos misszió lelkész végzi.

~ A kultuszminiszter Debrecen- I 
ben. Klebelsberg Kunó gróf vallas- I 
ős közoktatásügyi miniszter hétfőn I 
este Debrecenbe érkezik. Kedden I 
megtekinti az egyetemi építkezése- I 
két s személyesen fog tárgyalni a I 
Tisza egyetem vezetőivel s az egye- ■ 
temi építési bizottsággal. A minis«- I 
tér csupán egy napig marad Debre- I 
cenben.

—• Ítélet a szováti birtokperben. I 
A debreceni Ítélőtábla a hajduszc- I 
válj birtokperben az Ítélethirdetést ■ 
ismét elhalasztotta, még pedig őr- H 
tosélósünk szerint augusztus 8-íra' H

5 óra-
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— Elolaár Ferenc református lel­
kész beiktatása. A debreceni refor­
mátus egyház újonnan választolt 
lelkipásztora, Molnár Ferenc ünne­
pélyes beiktatása ma délelőtt lesz. 
Az uj lelkész beköszöntő beszédét 
délelőtt 10 órakor tartja a Nagy­
templomban s utánna fél 11 órakor 
a presbitérium gyűlést tart, melynek 
első tárgya Molnár Ferenc lelkész 
beiktatása lesz.

— Debreceni egyetemi hallgatók 
Németországban. Kedden huszonnégy 
magyar egyetemi hallgató utazik 
Németországba tanulmányútra s be­
íveltük ugyanannyi német diák j m j 
Magyarországra. A Németországba ■ 
utazó diákok között két debreceni is I 
van, nevezetesen Szabó István vá- j 
rosi levéltáros, jogszigorló, és Biró ! í -J V* 11 1 <1 ZX I’ I zx *• .-x l ,x r« «x.. . — .1 / ... -
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Gyula okleveles gazdász, jogszi­
gorló. A német diákok közül kettő 
csereképen Hajdnmenyében nyer el­
helyezést. Debrecenben Gyarmati 
István földbirtokos, Kábán Bagi 
István malomtulajdonos vendégsze­
rető házában. A magyar diákok "Bér. 
linbe, Münchenbe és Leipzigba 
mennek.

— A Horthy-dalárda nyári mulat­
sága. \ asutas körökben nagy ér­
deklődés előzi meg az állomás és 
fütöház személyzetéből alakult 
Horthy-dalárda. mai augusztiálisát, 
A jóízű lacipecsenyét egyik első­
rangú hentes-cég készletéből kap. 
,ják, a hűtött és jó italra pedig a 

hírneve 
órakor

a sza- 
le-

Buray Sándor vendéglős 
kellő garancia. Délután 6 
rövid szórakoztató kabaré 
badban, továbbá zsákbafutás, 
pényevés, lisztfuvás, karikadobás. 
A talp alá valót a vasutasok zene­
kara szolgáltatja. A 100 tagú ren- 
•dezőség a vasutasság barátjait is 
szivein látja. Az augusztiális helye 
alig 400 méterre a villamos meg­
állótól a Polgári Lövölde háta mö­
gött a Nagyerdőben van. Zárórakor 
a helyi vasút előzékenysége foly­
tán külön villamos vonat áll ren­
delkezésre.
.. — A vas- és rézbntorgyár házi 
ünnepe. Csendben, megható jelene­
tek közt ünnepelte meg tegnap a 
) asbutorgyár r. t. agilis igazgató­
jának, Ausch Somának 25 éves 
szakmabeli jubileumát, amelyen Sesz- 
tina Jenő elnök vezetése mellett 
megjelent az egész igazgatóság, 
íelügyelőbizottság, hivatalnoki kar s 
a gyár összes munkása. Sesztina 
elnök dicsérő szavakkal méltatta az 
igazgató eddigi eredményes műkö­
dését s meleg hangon üdvözölte. 
Utána a hivatalnokok, majd pedig i 
a munkások megbízottja beszélt. 
Ausch igazgató meghatottan kö­
szönte meg az ünnepeltetést s ez 
alkalomból 10,000 korona alapít­
ványt tett a gyár legérdemesebb 
tanulóinak évenkinti mogjutalmazá- 
sára. Ugyanekkor az igazgatóság 
öU százalékkal emelte a munkások 
munkadiját.
. ~ / német cserkészek távozása. 
, hét napig Debrecenben tartózko­
dott német cserkészek 110 főnyi 
csapata tegnap délután magyar és 
német zászlók alatt hangos ének­
szóval vonult végig a városon s 
ékivágott a Hortobágynak. A vá- 

rosi tanács megbízásából Zöld József 
auacsnok vezetésével fogják meg- 
ekmteni a nagy csárda és a halas­

tavak környékét.
T Fogmiiterem megnyitása. Váry 
oano.s all. vizsg. fogász átvette 

Lajos fogmütermét, Piac-u.
• • sz., működését megkezdte. I

Fgvre uS é°S , veTei UJíbhér*drÓl. 
gjre több é. több panasz- .s leve- 

óró rv |,0Sla a kíize,i Ujfeh-r- 
reskedők Ü<SSC" röföske’ 
rcsKcaok ellen van sok mnw

kihasználó zsidó rőfösök ellen, hogy 
a ka;tonna! valóságos áremelési ia- 
hár,unÜZ"ek g-’ Pó’r flapPal eZCÍÖ'í 
wroiasziiz, majd, hatszáz, ma meg 
inai korona a karton métere 
[IifLViASZÍk azt, hogy
Ujfchértón a napszám még mindig 
100 korona egy napra, ami pedig 
még kenyérre is kevés. Sürgős in­
tézkedést kérnek az ujfehértói sze- 
geny ein.icrek és szegény asszo­
nyok. akik iszonyú küzdelmet vív­
nak a megélhetésért, a mindennapi 
szűkös kenyérért.

lön! Vioa, az alföldi haramia.
. .A segesvári Petőfi-szobor Fél 

egyházán. Petőfi bujdosó szobrát 
amelyet Félegyházának Ítéltek oda' 
most állították fel a ki.skunfélimy- 
házai városháza előtt levő térni 
Augusztus 2 .in készültök el a szó- ! 
bor elhelyezési munkálataival, úgy- i 
hogy a szobor most már készen í 
varja második leleplezési ünnepét 
amelyet szeptember 8-ra, Petőfi há­
zasságának évfordulójára tűztek ki 
A szobor elhelyezése nem nagyon 
kehvezo, mert a talpazata, amely 
ueiapatíalvai cemontkőből készült 
kissé alacsony és így a bronzszobor 
?®'nl,é,.T,én'.esiil ,elé^é- A szobor 
körül álló tak is zavarják kissé a 
hatást, úgy hogy a félegyháziak azt I 
vélik, sokkal szebb helye lett volna i 
a szobornak a Szent János téren, 
ahol Petőfi édes apjának mészáros­
boltja állott s ahol Petőfi gyermek­
korában játszadozott.

— A Hertz féle hullámokkal gyó­
gyítják a rákot. Az elektromos ki­
sülés, melyet mindenki ismer, a ki­
látott ley deni palackot vagy akár­
csak igazi villámot, létesíti az elek- 
tiomos hullámzást, az úgynevezett 
Hertz-féle hullámokat. Ezekkel a 
Hertz-féle hullámokkal táviratoznak 
és telefonálnak drót nélkül egyik 
világrészből a másikba. És most 
egy chikagói orvos, Plank Howard 
azt mondja, hogy sikerűit neki a 
Hertz-féle hullámokkal a test felü­
letén jelentkező rákos képződménye­
ket megszüntetni. Plank szerint a 
daganat elszárad és négy-öt nap 
alatt eltűnik. 10 -12 nap elteltével 
zavartalanul űzheti régi foglalkozó 
sát a gyógyult beteg. Igaz-e, amit 
az amerikai hir közöl, nem tudjuk : 
de nem valószínűtlen, hogy azt, 

[ Röntgen- vagy rádiumsugarakkal 
vagy az ibolyántúli sugarakkal el­
ér az orvos, a Hertz-féle sugarak­
kal is elérhesse. A Hertz féle su­
garak mostanában, különösen Ame­
rikában, ahol egyes városokban 
százezrével vannak a drótnélküli 
telefonállomások, keresztül-kasul 
száguldanak a levegőben. Ki tudja, 
a drótnélküli elterjedése nem je­
lenti-e a legpusztítóbb bajnak, a 
ráknak a csökkenését.

— Egy napon halt meg egy házas­
pár. Megrendítő haláleset történt 
Hajdúböszörményben. Idősebb Elek 
Sándor gazdálkodó 87, felesége 77 
éves korában 57 évi boldog házas­
élet után jegy napon haltak meg. A 
férj reggel 5 órakor szenvedett ki, 
míg felesége este 7 órakor követte 
a (halálba, vagyis 14 órával élte 
csak túl. Az elhunyt házaspárt nagy 
részvét mellett temették el három 
fiuk és 15 unokájuk mellé a családi 
sírboltba.

létén jelentkező rákos képződménye-

Az o.asz kormány és a nyom- 
caszos abbáziai szanatóriuma. A 
nyomdász szakszervezetnek Abbá­
ziában modern berendezésű szana- l 
tóriuma volt, ahol a beteg nyomda- í 
szokat ápolták. Az utazási költségek 
horribilis emelkedése miatt a mom- 
das/szakszervezet hónapokkal, eze­
lőtt e.akarta adni a szanatóriumot s , 
az eladás foganatosítására bizottsá- I 
got küldött Abbáziába. A bizottság : 
azonban eredménytelenül tért vissza*, 
mert a szanatóriumot az olasz kor­
mány'’ a jóvátételi összeg kifizetéséig 
mint területén lévő idegen tulajdont 
lefoglalta. Mit szólnak ehez a szer­
vezett munkások? Vagy elismerik 
ezes után is a külföldi „jogrendet ?“ 
, . ~ Fizetés helyett megbarapta a 
óérkocsist. Lázár Istvan a soproni ■ 
vasúti állomáson felfogadta Isovics 
Lipót kocsiját és egész nap kérész- 
tül-kasul hurcoltatta vele magát a 
varoson, mié,nem délután 5 "óra­
kor a „Hazám“ kávéház előtt 
állapodtuk meg. A kocsis bokisérte 
a kitartó pasast a kávéházba és ott 
a taksát követelte tőle. Lázár, aki 
úgy látszik, nem normális ember, 
fizetés helyett nekiesett a hatalmas 
termetű Isovicsnak, feltépte az ingét 
és beleharapott a mellébe. Isovics, 
mikor magához tért meglepetéséből’ 
ököllel esett a támadója koponyájá­
nak, melyen jókora sebet zúzott. Ki 
’ujja, mi lett volna a vége, ha a 
rendőrök közbe no n lépnek. Lázárt 
most a kórházban ápoljak, Isovicsot 
a lakásán, a rendőrség pedig meg­
indította az eljárást a szokatlan mó­
don fizető ember ellem
- A népbiztos gyárakat tásárolt 

3 sikkasztott közpénzekből. Szovjet- 
Oroszország külpolitikájának egyik 
legismertebb szereplőjéről, Joffe 
népbiztosról furcsa hírek kerültek 
forgalomba az utóbbi’ időben. A 
legújabb hir, hogy Kínába helyezték 
valami szovjet-delegációhoz, ami 
egyet jelent a száműzetéssel A 
moszkvai viszonyokat alaposan is­
merő bécsi forrás szerint ennek oka 
az, hogy kétségtelen megállapítást 
nyert, hogy Joffe, amikor Szovjet- 
Oroszországnak berlini követe volt 
ezen állását vagyonszerzésre hasz­
nálta fel és a III. internacionale 
titkos szervezési alapjából is olyan 
telikézzel sikkasztott, hogy a bűnös 
utón szerzett pénzből Németország- 
ban egy textilgyárat, Angliában pe- 

, mg' °gy automobilgyárat vásárolt 
i magának Jotfet forradalmi törvény­

szék elé akarták állítani és csak 
Lenin közbeléjiésének köszönheti 
hogy futni engedték, illetve szám­
űzték őt Kínába.

Szemöldöktánc. Duncan Isadora 
a mezitlábos klasszikus táncok ujjá- 
teremtője, aki nemrégen tért vissza 
Moszkvából férjével, egy orosz köl­
tővel Párisba, uj tánc-kreációval lepte 
meg a világot. Ennek a táncnak a 
neve . mozdulatlan tánc és a franciává 
lett ujgörög táncosnő a minap mu­
tatta be a Trocedaro nagytermében 
hatalmas közönség előtt. Ennél a 
táncnál az egész test mozdulatlan 
úgyszólván merev és csakis a szem­
öldökök mozognak a zene ritmusa 
szerint. A közönség nem nagyon 
volt elragadtatva az uj kreációtól, de 
azért százat lehet tenni egy ellen, 
hogy nemsokára ez a tánc is legalább 
mint kuriózum be fogja járni a vilá­
got, sőt lehet, hogy népszerű is lesz 
az öregek körében, akik kényelmes 
karosszékekben is hódolhatnak a tánc 
szenvedélyének, mert hiszen amint az 
elmondottakból kitűnik, a szemöl­
döktáncot ülve is lehet járni. I

Haíálos fürdés
Megrendítő szerencsétlenség tör­

tént vasárnap a közeli Dombrádon 
Egy szorgalmas fiatal kőmüvesse- 
géd, közbecsülésben álló ujfehértói 
szülök gyermeke beleink a vízbe.

Ifj. Gombos József ujfehértói kö- 
müvessegéd Dombiadon dolgozott. 
\ asárnap több társával együtt fürödni 
ment a I iszába. Fürdés után Gom­
bos, aki nem tudott úszni, odaszólt 
társainak :

— Bemegyek a Tisza közepébe, 
megtanulok aszni.

Pár perc múlva társai arra lettek 
figyelrfiesek, hogy Gombos kezd el­
mei ülm a vízben, kezeit magasra 
felemelte és kétségbeesetten integetett 
segítségért a pa-ton álló társainak 
megint egy sikoltás hal átszőtt s 
Gombos eltűnt a hullámsirban.

I ársai azonnal keresésére indul­
tak, de nem sikerült Gombost meg­
menteni. Hulláját ma sem találták 
meg. A legtragikusabb a szerencsét­
lenségben az, hogy Gombosnak köz­
vetlenül a szerencsétlenség előtt volt 
az eljegyzése egy ujfehértói leány- 
nya,. S mikor Ujfehértóról elment 
Dornbrádra, mintha csak érezte volna 
a szerencsétlenségét, tréfálva kér­
dezte menyaszonyától;

— Aztán sajnálna-e, ha meghal­
nék ? ö

A szerencsétlenül járt Gombos 28 
eves volt, a háborút becsülettel vé­
gig küzdötte, kitüntetéseket szerzett. 
Szülei és menyasszonya iránt, aki­
ket teljesen letört a szerencsétlen­
ség, az egész környéken nagy rész­
vét nyilvánul meg.

Kulcsár Imre és Fia SÄÄj ff*•sz
—---------------------------------------------------------------------------------------------------------- - dt,rd ls Egyedülisiaküxlet.N>gytempi,jobbra.

— Mányoky Á<lám halálának év- 
lorduloja. Mdnyoky Ádám 1757. 
augusztus 9-án halt meg ezelőtt 165 
esztendővel Drezdában. A 18. szá­
zad európai hirü, legnagyobb ma­
gyar arcképfestője volt. Szokolyon 
született, Sárosmegyében nemes 
famíliából. Németországi és párisi 
tanulmányútja után visszatért szülő­
földjére s itt a Rákóczi fejedelmi 
csalad udvari festője lett. A Rákó­
czik bőkezűsége folytán később 
Hollandiában, majd ismét Német­
országban tanulhatott s fényes te­
hetségével csakhamar az elsők kö­
zött volt. Arcképei a hollandus mes- 
terek hatása alatt a realizmus irá- 
nyara vallanak, pompás rajz, töké­
letes színező technika jellemzik. Má- 
nyoki 1713-ban Drezdában a szász 
fejedelem udvari festője lett. Élete 
sorsától attól kezdve igen keveset 
tudunk, csupán halála napját és kö­
rülményéit sikerült a tudományos 

I kutatásnak újabban kiderítenie Ké­
pei nagyobbrészt Drezdában és Bu­
dapesten vannak.

— Eltűnt gyermek. Szentpétery 
Antal máv. fökalauz Antal nevű 12 
éves fia pénteken délután Oláh Ká- 
roly-u. 44. szám alatti lakásáról el­
tűnt. A kétségbeesett szülők kérik a 
nemes szivü embereket, hogy ha 
közelebbit tudnak róla, szíveskedje­
nek őket értesíteni. Sötét sapka 
szürke kabát, pepita nadrág és fe­
kete gombos cipő volt rajta.

, Megtartják a lóvásárt. A városi 
elöljáróság közhírré teszi, hogy az 
augusztus-hó 7—14-ig tartandó or­
szágos vásáron a juh, sertés és 
baromvásárt a ragadós száj- és kö­
römfájás járvány miatt betiltatott, 
azonban a lóvásárt megtartják.

Jön! Viola, az alföldi haramia

Tud. egyetemi leány- és 
fin deák sapkagyártás.
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— Halálozás Alólirottak mély 
fájdalommal tudatjuk, hogy sieretö 
jó testvérünk, szeretett drága jó 
nagynénénk, özv. mokcsai Haraszlhy 
Jenóné Márislaky 
bízó leik« életének 
gének 8 ik evében, 
11 órakor, hosszú
az Ti hoz költözött. Dtágt halottun­
kat f, augusztus hó 7-én, délután 
5 órakor fogjuk Piac ti. 58. sz. 11, 
em. 31. S’. lakásból a ref. egyház 
szét tiltása szét int
után a Hatvan -u'c -i temetőben örök 
nyugalonna IteKczni. Debrecen. 1922 
augusztus 5. Vdás ós béke poraira.' 
Tes:vét<i: Maratnia Inna ozv.

Marialat« Piri ska. 
húga: D . Szabó 
(inka. A temetést 

Bankó temetkezési vailalat Kossuth 
utca 6. szrtn teudezi.
- Még a moslékot is.. . A Köz­

gazdasági Bank jelentés: tett a rendőr­
ségen, hogy a Diószegi-üli sertés­
hizlalójából valaki állandóan lop­
kodja a disznók számára össze­
gyűjtött moslékot. A nyomozás 
megindult. Jó, hogy csak a moslékot 
viszik el és nem a sertéseket . . .

— Hazaérkeznek a debreceni cser­
készek. A Náün torszagban járt deb­
tee- ni cserkészek Waltisch tlr-nak, 
a IX eserké.-zkeiül?t főtitkárának 
Béesböl tegnap este ét kezett távirata 
szerint a ma déli gyorsvonattal ér­
keznek meg. Fogadásukra az itthon- 
m-radt cserkészcsapatok vonulnak 
ki s természetesen a szülök is mind 
ki fognak menni, hogy tárt karok­
kal üdvözöljék a külföldet bejárt 
derék fiaikat.

— Házasságkötések Kovács Sán­
dor hivatalszolga—Kalmár Erzsébet­
tel, Nagy Sándor kőműves—Oláh 
Annával, Czene József máv. laka­
tos—Leskó Annával, Fórián József 
cipész—Szabó Juiiánnával, Molnár 
István vonaltakaritó—Bodnár Bor­
bálával. Csuzi János gyári segéd — 
Pendol Paula 
István «“’
Kerner Elek vasesztergályos—Szat­
mári Máriával, Zong Árpád asztalos 
—Ungvári Rózával, Nagy Kálmán 
lak ifos—Steiner Máriával' házassá­
got kötőitek.

Fölvétel a Tisza István Internátusba. 
A Pebreceni Epveömi Tisza István Inter­
nálásba az. 1922-23. tanév I-ső felében 
való föivcteiért szóló, leckerönyv, az egye­
temié elős ör iratkozók érettségi biz uiyit- 
v n\ hiteles más 'lattal és ■ szülők vagyoni 
visz nvsit ponté an feltüntető hatósági 
bizonyítvánnyal fölszerelt pályázati kérvé- 
t’P a felnevelő bizettságlmz címezve, 
1922 szeptember hó 1-ig nyújthatók be a 
d • íreceni egvetemi q-aestori hivatalába. 
I.nka-'. liités, vi'ágitás reggeli, ebéd, va­
csora e látáséit a közti-;, tvis, lök gyermekei 
Havi 2000 koronát, mások havi 2500 kő­
rutái fizetnek. A Tisza inteinátus orsz 
fenntzrtó bízó tsága arra érdemes • zegény- 
sii>.; szorgalmas r. H at,, közül többet 
ingyenes es havi 10G0 k ronás féldiias 
l-elvoen részesít. Ágyneműt mindenki kö- 

hozni és mosatásról gondo-kodni. 
Nag-óbb áremelkedés esetén imv a ked- 
venneiiyes. mint a teljes díj ,t fizetőhelyek 
dija arányJa-osan lesz emelve Az int r. 
na usb.i egyetemi és csak férfi hallgatok 
t vernek fölvételt. Kffl^n csak lakast ‘ erki 
sem kanhat. Dr. Láng Nándor egvetemi 
r.y r. tanár, mint az inter: ilus igazg t ja.

A láviróvezctékek vedelnie. A 
városi tanács felhívja a telektulaj­
donosokat, hogy a telkükön a táv­
író és távbeszélő vezetékek közelé­
ben 1 " 
galyaztassák le.

— Fgy bordó sör. Az Angol- 
Magyar szállítmányozó cég feljelen­
tést telt a rendőrségen, hogy egük 
kocsijárói fuvarozás közben egv hordó 
oarna sört ismeretlen tettes leem it 
es ellopott. A szomjas tolvajt nv >- 
zmozza a rendőrség s előállítása kö- 

elesett megtörténik.

Emma Istenben 
63 ik. özvegyié- 
f. hó 5 én, d. e. 
szenvedés után

tartandó ima

Unokaöccse

szakácsnővel. Geller 
eljáró—Johveczi Máriával,

levő élőfákat haladéktalanul i

— Meghalt a temetóbeli életunt Létray Géza győzelmét várjuk 
i asszony. Megírta a Hajduföld, hogy 
i j Ungvári Györgyné idősebb asszony 
■ j a múlt napokban a Dobozi-temető­

ben öngyilkossági szándékból maró­
lúgot ivott. Súlyos állapotban szál­
lították be az egyetemi külső klinikai 
telepre. A gondos ápolás már nem 
segített rajta; tegnap hajnalba bele-

; halt sérüléseibe. Az öngyilkosságra 
' nagy nyomora késztette.

— Jön.' Viola, az alföldi haramia.
i — Szoptatós anyák legjobban 
• táplálkoznak a MEINL maltin-ka- 
I kaöval.

— Családi házat keresek meg. 
vétőbe, azonnal beköltözhető na­
gyobb lakással, belsőséggel, gazda- 

f sági udvarral, t’im Csanak-üzletben 
j Piac-utca.

— Szökött rabot fogtak. Kovács 
; Miklós 114 számú rendőr teijnap 

egy tabruhábau 
latoit ólálkodni 

Igazolásra

Miklós 
délután 
egyént 
mellett., 
majd bekísérte a rendőrség központi 
ügyeletére, ahol Mayer Andor dr 
remiéi fogalmazó, központi ügyeletes 
hallgatta ki. Megállapítást nyert, 
hogy az illető rabruhás férfi Sándor 
Károly, aki az ügyészség fogházából 
szökött meg s örökre ki van tiltva 
ltot récén bői. Letartóztatták s tiltott 
visszatérés miatt eljárás indult meg 
ellene.

Sándor Malyás 11. terül bemuta­
tásra a ,,Meteor’‘-ban vasárnap.

— Halálozások. Özv. Szabó Gyu- 
láné Boros Sára ref. 70 éves. Alol- 
nár lifire napszámos, ref. 76 éves, 
Pécsi István erdőkerülő ref. 32 éves’ 
Kozma Katalin ref. 8 hónapos, Ke­
lemen Gyula ref. 21 éves, Takács 
Juliánná ref. 4 napos, Nagy Jánosné 
Simon Ludővika g. kath. 40 éves.

öltözött 
a vágóhíd 

szólította fel,

Színház
Színház és mozgcszinliá ak közleményei:

Fflütunj e :zsio > család dr ámája, 
ghettotörtónet ma utoljára az Apol- 
I 'bau.

Thtiry Elemér és Fehér Gyula sze­
mélyes vendbe fellépte hétfőn az. 
Apollóban. a Gazember cim-.i őt Id- 
vonásos drámában.

A siker jegyében zajlott le a Lady 
Hamilton grandi*’ms film előadása *

szépségű Liane Haid 
tékát. Conred Veidt, 
ntek alakításai ra 
figyelmét. Az előadás kifogástalan­
sága szépség t az emeli, hogy az 
Uránia T'/wn uj filmpéldányt ven- 
delt meg erre az, alkalomra'is. Ma 
vasárnap utoljára.

Jöa: Viola, az alföldi haramia.

«lírák meg a néző

SPORT
Dél—Kelat versenye

Nagyerdei pálya. Délután fél 4 ó.
Délmagyarország- Keletmagyaror- 

szag atlétikai versenye lesz a vasár­
nap legkimagaslóbb sporteseménye. 
A két legerősebb vidéki kerület méri 
össze erejét, hogy eldöntsék az el­
sőséget.

Az esélyeket mérlegelve a 100 
méteres síkfutás a szegedi Ottavay 
Károly biztos zsákmánya ll’6mp.-es 
idővel Balog Ferenc (Debrecen) 
elolt

A magasugrásban a nyíregyházi

173 
; em. es ugrással, inig Raid Miklós 

(Kecskemét) és Vere.-s Lajos (Deb­
recen) 170 ctu.-rel biztosíthatják he-

■ lyezésüket.
. Az 1500 méteres síkfutásban Cse- 
i key Gyula (Karcag) uj kerületi re- 
! kord idővel fog gtözati, inig a he- 
I lyezésekért Schreibor Béla (Szeged) 

és Hajcser László (Szolnok) küzde- 
I nek. Várható eredmény 4 p. 29 mp. 
' A sulydobást Engelthaler Kálmán 
I biztosan nyeli 12'75 m. körüli do- 
l hassal dr Kirclthofer Kálmán 12'20 
i m.-es és Orbán Sándor 1TS0 m es 
| dobásával szemben.

Igen érdekes lesz, a 110 méteres
■ gátfutás, amelyben Mihalovits Jenő 

és Hadházy Dezső veszik fel a küz-
I dehnet Kovács Buna János és Báli 

Pál ellett a siker reményével. Vár-
| ható idő 19 6 mp.

A 800 méteres síkfutásban Ruday 
j Ferenc (Szolnok) fogja megszerezni 

a győzelmet 2 p. 8 mp. körüli idő 
vei Mihály Ferenc (Szeged) és Vi- 
zely Kálmán ellen, akik a helyezé­
sért fognak erős küzdelmet vívni.

A távohigrásbau Oltovay Károly­
iéi 6'40 m.-es ugrást várunk, ellen­
felei közül Seegcdy Lajos (Debre­
cen) a legjobb 6 25 in. körüli ered­
ménnyel.

A 400 méteres síkfutás Kovi cs 
Buna Janos győzelmét fogja ered­
ményezni 54.8 mp. körüli idővel 
Fischer Miklós (Kisvárda) és Lapu 
Jenő (Szeged) ellen.

A diszkosz,vetésben dr Finta De­
zső és Engelthaler Kálmán (Hód­
mezővásárhely) döntik el egymás 
között az elsőséget 38.20 m. körüli 
dobással, inig L. Szabó Gábor (Haj- ; 
duböszörmény) csak a harmadik i 
helyre kerülhet.

Az, 5000 méteres síkfutás Cse- l 
keynek újabb győzelmét fogja ered- I 
ményezni, elleniekit : Back Feten 
cet és Galambos Gyulát legalább 
400 méterrel le fogja, gjőzni.

Igen étdokes versenynek ígérke­
zik a rudugrá“, mellben Hadházy 
Dezső es Radd Miklós (Kecskemét), 
Magyarét szag kot legjobb rúdugrója j 
fognak igen etös küzdelmet vívni, i 
Küzdelmükből biztosan uj kerületi I 
rekord lesz 3.50 m. körüli ugrással. ;

A gerely vetést Bácsi Péter (Haj- j 
duböszörmény) 51 m. körüli dobás- j 
sál fogja nyerni Németh Gyula (Szol- t 
m»k) 48 m.-es dobásával szemben. | 
E szómban Déltnagyarország való- j 
gatottjai velünk szemben igen gyen- í 
gék. Szép küzdelmet fog eredmé- I 
mezni az olympiai 200 200 ■ 400 

.800 méteres stafétafutás, melyben | 
mi Keletin agyarország csapatát vár- ' 
juk elsőnek 3 p. 54 mp. körüli 
idővel.

Ezek alapján Keletmagyarország 
í : 6 arány ti győzelmét várjuk kerti- I
II tun k 1 égj obbj ai tói.

A DKASE Berettyóújfaluban ját- 
szik vasárnap teljes csapatával •" 
BUSE ellen.

Teniszverseny Miskolczon. A mis­
kolci SE augusztus hó 24-én orszá 
gos lawn teniszversenyt rendez a 
következő versenye zámmal. Férfi 
egyes, női egyes, fér'ipáros, vegyes 
páros Miskolc bajnokságáért és férfi 
egyes handicap. A győztesek tiszte- 
lotdijat kapnak. Tét személyenként 
200 korona. Nevezési zárlat augusz­
tus 22. Nevezéseket és téteket Radó 
Sánd-w címére, Miskolc, Csabai La­
jos u. alá küldendők.

KÖZGAZDASÁG

Budapesti FelsöipariskoJa Rambler 
csapata DMTE. Barátságos mérkő­
zés (1. u. 5 orakor a Diószegi-uti 
pályán. Rendkívül nagy érdeklődés 
előzi meg a Felsőipariskola—DMTK 
küzdelmét, A pestiek felállítása a 
következő Nagy lm>o (Közép ni 
válogatott)—Stet ner (RTK), Széles 
(Nemzeti 80)-Kovács, (RTK,) Bu- 
kovi (Ékszeres MLSz válogatott) 
Szomorú (BAVC)-Misik (v. II kér 
tfj. válogatott). .Jelen (Postás) Ste’ 
tovics (RTK) Kovács Ferenc (Er- 
zsébetfalva MTK) Bognár (Közéit m. 
válogatott) Tartalék Kántor (DMTK.) 
A DMTK teljes csapatával veszi fel 
a küzdelmet. Erős küzdelmet vá- 
lünk, a pestiek kis gólarányu evő 
zehnével. Előzőleg 3 órakor a DMTK 
ifjúsági a DKASE ifjúságával ját­
szik. J

Túlhajtott spekuláció
Az általánosan megszokott tőzsdei, 

i jelenségekhez tartozik egyes favori- 
! zált érték hirtelen nagyarányú emel- 
I kedése. A most lefolyt kolosszális 
l hause alatt azonban a hirtelen emel- 
i kedés általános, volt s úgyszólván 

minden értékpapírra kiterjed.
Julius 24-től kezdődően julius hó 

3.1-1X azaz 6 naP leforgása alatt a 
tőzsdén jegyzett papírok általános­
ságban majdnem kétszeresére emel­
kedtek előbbi értéküknek. Hogy csak 
néhány papírral illusztráljuk az ár­
emelkedést : Magyar Hitel 2750-ről 
4600-ra, V kfória-malom 14050 röl 
21000-re, , Tégla-cement 5650-ről 
14500-re, Általános kőszén 36000-ről 
60000-re ugrott. Az összes tőzsdén 
jegyzett papírok árfolyam értéke pedig 
e hat nap alatt 59 milharddal emel-

■ kedett.
Az emelkedés százalékban kife- 

i jezve a külömböző értékkategóriáknái 
I más és más. Bankok 58, takarék­

pénztárak 7’2, gőzmalmok 34 2 
bányák és téglagyárak 794, könyv­
nyomdák 10 9, vasmüvek és gépgyá­
rak 85 8, különféle vállalatok 62 3 
faipari vállalatok 431, közlekedési 
vállalatok 66'3 százalékkal emelked­
tek. Csupán a biztositó intézetek 
papírjaiban állott be 0 02 százalékos 
csökkenés.

Julius 24-én 92 milliárd 648'mil­
lió 784.818 koronát képviseltek az 
összes tőzsdén jegyzett értékek s 
hat nappal később, julius 31-én 152 
milliard 345 millió 027.255 koronával 
jegyezték ugyanazon értékeket Az 
emelkedés tehát 59 milliárd 686 
milló 232.437 korona, százalékban 
pedig az előbb feltüntetett százalékos 
kimutatás középarányában : 49'6,

Ha összehasonlítjuk a papírok ár­
folyamértékének emelkedését a ko­
rona zürichi jegyzésével, mely julius 
24-én 0321/, és 31 én 0.29 volt, a 
csökkenés tehát 10.8 százalék, látjuk, 
hogy a papírok árfolyamemelkedése 
nem volt teljes mértékben indokolt. 
Az emelkedés százalékban ötször 
olyan nagy, mint a korona sülyedése, 
de ha a hausse alatt leginkább fa­
vorizált papírokat vesszük tekintetbe: 
a rnamiok, vas- és gépgyárak, kü­
lönféle vállalatok és a közlekedési 
vállalatok áremelkedését, úgy azt 
blick’ h°gy azok árfolyamemelkedése 
73'45 százalékos, tehát 7 és félszer 
akkora, mint a korona csökkenése.

Ez más szóval nem egyéb, mint 
túlhajtott spekuláció, amit természe­
tesen csökkenés és egy csomó eg­
zisztencia krachja fog követni. Akik 
írásban és szóval védik a speku­
lánsokat, a budapesti közel 1600 
zugbankot, a valutázé és árfolyam­
felhajtó kis és nagy gazembereket, 
azok sem tagadhatják le a múlt hét 
tőzsdei életének fent ismertetett egy­
szerű regisztrálását.
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Avagy nem az országból sürgő­
sen eltávolilandó elem-e az amelyik 
ötszörié, sőt hétszertc alacsonyabbra 
becsüli a magyar koronát, idebent 
mint otl kint az ellenséges'külföld ?

Ausztria állami vállalatai és a kis 
lu ri. Ausztria rettenetes pénzügyi 
Helyzetének velejárója, hogy az állami 
vaHalatok mind veszteséggel dolgoz­
nak. Az osztrák állam egyformán 
ftzet rá vasútra, távíróra, az állami 
kohóvallalatokra, a lokomotív gyárra 
Igen sok állami üzemet kénytelen 
magánkezelésbe adni, hogy a rájuk 
nehezedő terhektől minél előbb sza 
bódulhasson. Legutóbb a kitéri dö 
wollersdorfi müveket is elárverezték 
Csak egyetlenegy állami vállalkozás 
jár haszonnal és ez a kis lutri Akik 
meg emlékeznek az egykori lottó 
ja ókra azok tudják, hogy mi a kis 
lutri. Szerencsejáték, melyiken az 
ember nagy nyereményre kis téttel 
megtesz egy számot s ha szerencséié 
van, pár koronával milliókat is nyer­
het A középkorra emlékeztető kis 
osztrák városkákban, Tyrolban, Felső 
Ausztriában és különösen a Salz- 
kammergufban van, a lutrinak lelkes 
közönsége. A megálmodott számot 
teszik meg leginkább s aztán ha nem 
nyer, tovább reménykednek és tovább 
almodnak, mert a lutri és az álom- i ' 
ban 3 i S,Z£m között a kis osztrák I 
varosok lakói képzeletében titkos ! 
kapcsolat van. Olt még mindig I 
h'sznek a szerencse misztikumában i 
(j/arak, kohok, üzemek, vállalatok ' 
mennek tönkre, de a kis lutri él és ! 1 
virul. Szomorú jelenség ez Közép- I ■ 
n"hPa hgy'k nagy ktlburaju álla- I I 
mában, hogy azt a vállalatot, ame- I j 
lyik prosperálni tud, nem a munka í 
de a babona tartja fenn. A kis lutri ' 
lavonla 2i 0 millió koronát jövedel- 1 
mez a roskadozó államkincstárnak ■' 
/ wg angol megbízott, amikor az I 
Alszíi iának nyújtandó hitel ügyé­
ben tanulmányozta az osztrák pénz- I 
viszonyokat, a nálunk is hírhedtté '■ 
a'hit?rbC'i|'nekeIn kiv01 a kis lütrit is ' 
a h td zálogául kívánta. Az angol 
Jntelügy azonban kútba eseti. Most 
Morgan kkal próbálkozik Ausztria uj ' 
?sönfUgyn’'TSZÍere- Ha amerikai köl I ” 
meímarad ^"í’ akkor a kis iubi I 
megmaiad továbbra is egyedüli lé- 
leXSránsnakmÍtáSba VehetŐ ÍÖVede‘

XkFv tel tfTenyuarak letörésére a 
ehendJi ó Jes beszí>ntefését fogja

lemorzsnia ■' A íerniényárak csekély 
meive a? ?Sa.^e,m e hir következ- 
ílatóybeAhoXC?kkenéSK annak ta­
taiatok á munhá nagy°bb ’Pari vál-“ az ö £ "T réS2ér'. a 
?' ányokbaj “sS'e ,“Sy 
kat a kormán^ rí ■ bevasarlasai- 
l’agyták hofx/ szb,1*asára abban- ÄapjbOgy az, erösen hullámzó 
hassanak aZ arak sfabilizálód- 
sziá“SiínVÍa tiuzafeleslege. Jugo- I 
minszé;\,aJng0Sz,ávfrtld'mveIésügyi

/,bb’ba összeg 
tetszer anmú ! redmenyt Állítólag 
az exnorHP tóméit, mint tavaly s 
vagon' búza. * Ó feieSÍeg 150-b0° 
fü,teSLv-S2écak^eteket. A 

tolta a </a„hyiz ,ni'"S2tér|uni utasi- 
az orszáahnHSá.g\ íeJíi«yeJöségeket, 
le*ek összeirA . a,á,,lató szénakész- 
országos a''is<ira- A szénakészletek 
korn'ány meSílanT a-3Pján f°g|a a 
SzénafeiesJPl^L ,ap ani az esetleges ,á|ható sfeket s döl1t az expor- 

szénakontigens dolgában.

A tőzsde
©•

Magyar korona : 25.
Zürichi zárlat

526Ut»"”t S .203 xmvyork
^-•50. ' ÍT 4,2)1U\ Mlla1’0

1 és hírpmnjMoaÍL lebéb’eK-

5 tónnenyrörsd.”*

han.az areses.k körülbelül ■> j \ 
Äek zt:1’>,ü«k ““*■ bÍ *>lXn nia 

t-ntek az első nagyobb kötések.
déki 6850 unó ■ buza ,(> kg. tíszavi- 
feavidéki 695ó4^6eS~b8569506-S

hajduföld
“J -’W’. takar,nánv Árpa uj őszi
''-'Oö-liUO, o zab 7200 400,’ lene,.,. 70X) 
repce 12> 130, Korpa 4100 -42011.

Seitésjelentés.
Szabadvásári maradvány <i('9 sertés 

t-’r^er-ett 222 sertés, eladato’tt 102 sertés. '
Ara,, Zsirsertés fiatal nehéz 000—31 , 

könnyű 185—300. ’
Zartvásáron 16 darabot adtak cl.
Arak : fiatal könnyű 210-30.

Sertéstermétiek
<ooIlllS ,"SS ~;!1K' zsir Ó80- 600, háj 560
—7.._SZa °nnn tepertő 44U--520,

i ARANY. EZÜST i
Pénzt, tuasidegen S

. t'üazt lagdrasab J
> ban rész *

Szobafestést,
mázolást, frontineszolést és bu- 
torfényezést legizlésesebben és 
legjutányosabban készít

Kolozsvári István, 
KAKÓCZY-IJTCA 27. SZÁM.

íDoüárt
ÍSiniei’ Banhíroda Hsd 

: !ÄSÄSg*S«talT. M.| 

Poloskairtást I 
váda! felelősséggel a vidéken is

Ráthonyi Gábor Ä,,sy,n,r°‘-|
EBiRECZEN, SZÉCHENY,-UTCA 40. SZ.i

munkákat úgy helyben mint vi- 
, déken jutányosán készít

Onotly és Hampel 
DEBRECZEN. PÉTER KI AT. 37. 
____ Telefon 12-64.

F EHEBOI temetkezési intézetei i
OEGENFELD-TÉR 4. SZÁM, (Saját ház) 
Telefon: nappal 11-85, éjjel 10-91. 
Végez temetéseket helyben és vidéken ju­
tányos arban személyes felügyelet mellett.

Exhumál és hullaszállitást vállal! ;;
Raktáron : ÉRCZ- és MÜVIRÁGKüSZORUK !

jk!mehayJ Uj üzlet!!
.. . m!!»«■■ ——- ~ i , „  

DIÓSZEGI l'TCA és NYIL- 
L’TCA SAROK. ;;

M,,1 NDENFÉI,e NYERS- 
BORoK BEVÁLTÓMÉI. YE.

megánjérókká átalakítok, uj 
tuzszekrények készítését és min. 
dennemu kazánmunkát elvállalok. 
< seplogarniturákat és alkatré­
szeit s mindennemű mezőgazda - 
sági gépeket a legjutányosabban 
teszitek és pontosan javítok 

ßäll g?p és kazántnühelye 
Uull DűiU S°*cséplési vállalata 

s»iepeaegi-u 23 
Telefen 8—40. 84. Bércsénlést vállalok.

Élesdi mész 
darabos és oltott

ASBESTPALA
nagjban es kic.siuvbeni legolcsóbb be­

szerzési forrása

SINGER LAJOS
Hatvan.u. 71. sz. (Kisállomásnál,)

isÄ-SteMiw inMnti
: Hwadi-u. 12. Telefon 7.54

|atkányirtó szerek,
mindenféle pipereszappanok, parfümök kölniszeszek fen ÍS 
kéz es hajapoloszerek stb legolcsóbban be^erezheÄ I 

orzóörogueriában Ij
BcatscüiizsiSiaiöi^

Hite az élsí, 
jó ruhába járni gondot ad, IfFpilF» 
olcson beszerezni tessék UuuHuiU 
menni, hol kevésbé használt finom 

lerfi ruhák állandóan kaphatók 
íár-utoa 2. sz. <zo„ajre,

Vasaöroncs 
kisebb vagy nagyobb 

mennyiségben kapható j
Piacz-u. 59. |

■■ Eredményeseka ■■ 

■bhajduföldí» B hirdetései. I 
BeliöiFőziíetöiaüás 
Elcserélném debreceni 3 szobás k«,. 
pontban fekvő lakásomat budapesti

l StZ°it aí IakÄsssl< Szives megkere-
' HA MííPeStIre Bc""e” U- 6 

Házfelügyelő címere kérek.

I Olí auíí>-motcr és gépműhelye
I v.?®T _ É Erzsébet u. 20. Tel. 901.

I I Végez, lakomul®™"" nXimíiHóküt ■ á^lakír^a^1'1’-^'>s P°"tosanI javitottat elad és becserél. ' a alabit, hasznait gepeket vesz, gyárilag
I ■»BBiWiaWBissfflsws wrsw __  _____ Auio9^nhö.tjgesztos.
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SZŐRME .MEGÓVÓ INTÉZET.
Elvállal minden e szakmába vágó munkákat 

Szőrme festest és kikészítést 
Spcciá! rókafestést.

í K O hl CZ !est és -XÄti 

It • SZ t i t HxaVÄ.3Ä

Magyar Nemzeti Könyv- és 
Lapksadóvállalat Részv.-T.
•*-> .iJwÄ 4. „«

Debreczen, Piacz-u. 59. sz.
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HAJDUFÖLD

fest mindennemű ruhákat tisztit 
legolcsóbban é- kifogástalanul 
Csapó 95. Széchényi 18 
jroda : Csapó-uícza 28, 
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BpPŰ hil'dEíPS8Íi.j
Gőzgépet

(>Ü—7í) lóerős félstabilt 
megvételre keres Saturnus 
gépüzlet, állomással szem.

A pro hirdetés 10 szóig 15, 
*** aztán szavanként 1 
vastag betűs szavak 3 K. 
Vasár és ünnepnapokon 
10 szilig 20 korona. : :

augusztus 6

38

Meggyőződhet arról minden BÚTORT« 
vásárló, hogy bu órait, mely saját » 
gyáramban készülnek a legolcsóbb ♦ 
gyári áron beszerezheti j 

IJancsóTestvérek I 

mübutorasstalosáruk ésíakoporsókgyára X 
Deh- cen. Gyártelep: Bárcxi-utca 3 s . j 

. TELEFON 10-35.
I '»'Kára Csapó-U. 17. színházi átjár ,| 

t t^koporsókat a lego |
f tikban sa-í.
í------------

Árjegyzék >ngye .

LEGSZEBBEN 

fest,mos, 
tisztit 
gouvlé. plissé, tenisz, 
krém és sel\emrnhákat 

Líbándy Sndor
HURDWa pőzinosá hdni? és ruha­
festő vegvíisztito uölIaiBtÄ“^’?

Járványos száj és kö­
römfájás e len bécsi

<■!

fi

Hemesfaju 
sárgadinnye kapható 

Széchényi- kert Sesztina 
utca 4. sz. alatt kilónként 

50 kor. ért.

B) Osztályba 
sorozott tisztviselők közül 
néhányat biztosítási szer­
vezés, üzletszerzésre al­
kalmasunk, beválás esetén 
nyugdíjjogosultsággal vég­
legesítjük. Első keresztény 
biztosító fokirendeltsége

KÖZépisKOlai 
tanulók teljes ellátással az 
iskolai évre két leányt és 
fiút elfogad. Telekv-u. ti.

2 ejtő 
tokkal, ablak, t karéktüz 
belv eladó Széchénvi-ui

iteiep d u. 
özött.

Kereskedelmit
végzett szép irásu fiatal 
embert felveszünk segéd 
könyvelőnek. Első keresz- 
ténybiztositó fökirende t 

sége Piac utca 5.

Ház*>t keresek 
belső részen 1 -20i Ol’OK-ért 
A ániatokat 11 jetii Jozse., 
Meg- , b I. e 38. kérek.

Tunyát
azonnali megvételre kere­

Me nnyasszonyok 
fiqyelivtébe 1 

Eladó egy teljes konyha- 
felszerelés a?, utolsó fü- 
szertartóig minden — Az 
edények piros zománcz., 
Rézni-zsár 2 lg. súlyú. 
Elutazás miatt sürgősen.

Szív utca 28.

Forgoes István |
ImOórás 

Bádogns-u. |

utcai kei t Diófa-u 22.
Mvrekllsi

keres;tény uriasszony el­
menne házvezetőnőnek 

esetleg nlébániára is. x agy 
fizetés'e nem reflekt’l csu­
pán tisztességes bánás­
módra és hogy egy első 
elvmi-ta fia vele lehessen. 

Cím a kiadóban.

Odbrecxenl Gu tíák 
Bankja részvény társaság 
Kossuth-utcán mint a Bu­
dapesti Magyar Olasz. Bank 
rész vény társaság a f fi 1 i ál t 
intézete, kölcsönöket tb- 
ly ősit házakra, földekre 
és értékpapírokra. Betéte­
ket elfogad, a betétek után 
magas kamatot ad. Ér­
tékpapírokat és idegen 
pénzeket vásárol és elad. 
Külföldi kifizetéseket és 
inegbizásokut elfogad. - - 
Külföldre és megszállott 
területre szóló átutaláso­
kat gyorsan eszközöl. 
Elfogad értékeket megőr­
zés céljából és bérbead 
(safe deposit) páneélreke- 
szeket. Takarékpénztár és 
bankügyletek minden ága­
zatával foglalkozik. Felek 
nek minden pénzügyi mű­
veletnél rendelkezésére áll

Eladó
Csii;ekert Bös;ö ményi-ut 
46 számú ház 1526 négy­
szögöl szőlővé-, .esetleg 
kéth-.: mad. ész. Érte ez- 
hetin Böszörményi ut 19. 

szám.

HUH JÓZSEF 
kés és miiszermüves 
Debrecen.
Széciienyi-u. 1. szám

| |

Stfts vösíHntézeU
PADLÓ !. I

'■’««hyínyU-utcui 458.. I

B WWWW

Gebauer Károly és Tsa ®
Debreczen h*<rrApihh Ós lp.<r£7.nliíLthh tprnntbnzősú vAllabita n Iptrirínnvn-Debreczen legrégibb és legszolidabb temetkezési vállalata, a legjutányo- 
s.abban rendez temetéseket helyben és vidéken, a legegyszerűbbtől a leg­
díszesebbig. Exhumál. Szállításokat eszközöl. Tisztviselőknek árengedmény. 

Debreczen, Kossuth-utcza 2. [UáFOSháza ÉpiilBf.) 
Telefon nappal; 103. Telelőn ejjel: öö.

©

©

ti

Kovács Béla
!í

u

- Debreczen
Ideiglenes iroda: Fiac-u. 8. Telefon: 5-Z5

»

ha van aranya vagy ezüstje el­
adó a legtöbbet én fizetek érte 

Kramer M

’ oltott mész, cement, tégla, cserép,

i S száraz tűzifa, 
j azonnali szállításra beszerezhető :

I BARTHA fatelepén, 
j Ispotály u. 3—c. Telefon 785.

Szalmát 
minden mennyiségben napi áron vesz a 

hentescsoport részére 
IMRE JÁNOS, hentes 

HUNYADI-UTCA 22.

TőbbtennBlés!!
Ä Hatvani Növényuemesitő R.-T.

ERIDET! HATVANI

Neniesitett öszihuza 
vetőmagjai kát. holdanként 
150—400 kg. öbbtermelést 
biztosítanak. Jegyeztesse elő 
szükségletét azonnal az 

egyedárusitó

BUDAPEST, IV , SZÉP-UTCA 1.
Telefon 66—53, ßß—54.

Sürgönyeim ; GRANARIÜM,

Rérje az H. IG. számú ismerfEtöt.
Saját tenyésztésű kiváló, szavatolta)) 
fajtiszta és jó csiraképességü gazdasági 

konyhakerti és virágmagvak.
Kertészeti és méhészeti eszközök.

MGNORI MAOKERESKEDÉS 
árjegyzéke ingyen és bérmentve.
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ismét kapható

GvógsIíEZElÉsliBzKg.WOH 
FsptőtlEnitcshEZ Hg.lZOH 
Dr REX chemiai gyár 
es gyogyái unagyke- 

reskedés r.-t.
Debreczen, Városház épület.

Üzleti leklamrajzok 
vetítéshez

(moziba) és kirakatok részére valamint 
műszaki rajzokat megrendelés szerint 
ke-zit. I gyanott villamos szerelési anya 
gok n»gy raktára és legolcsóbban ké 
sz.itiaz i>>~zes vil amos szerelési munkákat 

IMS László Piac u. Zl.

TtiwnytaeshedÉs 
: ZsáSifiöfaönzés :

ingeit sem érdemes megfoldni, 
mikor oícsó árban divatos 
szép inget kaphat a

BÖZSZÜHSÉ6LBTI ÁNHáZBBH
CSAPÓ UTCA 9. SZÁM.

B B BB BjH B S BBBMB
Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy a I 
BetPlen-ufca S3, szám akiit kvő Juhász Fcimé
féle fűszer és csemege üzletet átvettem, ahol előzékeny, pontos kiszolgálás mellett 
a legolcsóbb napi arak mellett igyekezek becses vevőim igényeit kielégíteni. Fűszer 
csemegeáru, hkdr, rum, cognac, bor. ásványvíz, finom cukorka, teasütemény min- 
vaövÖkLlta^° V,bb n81;' íln^ B.TM VeVÜl“ ,0'.ábbi szi,,M Pattogását-kérve 

tisztelettel György Bethlen-utcza 52.

Nyomatott a Magyar Nenueti Könyv- és Lapkiadóváflalat7nyőmdájaböiTb^r

MM ' .»'ifi
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I keres megvételre
■ lapunk kiadóhiva-
| fala Piacz-u. 59.

MiusZl-től 31-ig bEZárúlag 
a gyári árnál is jóval olcsóbban lesznek 
eladva az alanti cikkek, u. m.; Kartonok, 
vásznak, sifonok, zephirek, opál batisztok, 
grenadinok, ruhakelmék, liisterek, haris­
nyák, továbbá 500 méter férfiszövet ma­
radék, melynek vétele most különösen 
nagyon előnyös. Menekülteknek, tisztvise­
lőknek és közalkalmazottaknak kedvez- 

árusítás naponta délután 6-ig.
a „BÉBE“ áruház Szent flnna-u. 5. sz-

Laphlhordő asszonyod
felvétetnek lapunk kiadóhivatalában 

Piac-u. 59,

mi, be.oncz József-ut 59.
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